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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η ελληνική οικονοµία τα τελευταία χρόνια έχει δεχτεί διάφορες αναταραχές 

και προβλήµατα εξαιτίας της κρίσης που ξέσπασε την περίοδο του 2008. Είναι 

γνωστό ότι η κρίση δεν επηρέασε µόνο τους υψηλόµισθους εργαζοµένους, αλλά είχε 

δραµατικές συνέπειες στη ζωή των µικροµεσαίων τάξεων. Η αύξηση της ανεργίας, η 

µείωση των µισθών, οι απολύσεις και η διόγκωση της φορολογίας αποτελούν 

ορισµένες από τις µεταρρυθµίσεις της πολιτείας. Εποµένως, µέσα στην όλη 

κατάσταση δεν θα µπορούσε να µην επηρεαστεί η αγροτική παραγωγή και οικονοµία. 

Έτσι λοιπόν, µε την παρούσα πτυχιακή εργασία επιχειρείται µία 

βιβλιογραφική έρευνα των εναλλακτικών καλλιεργειών στην Ελλάδα και πιο 

συγκεκριµένα στην Αρκαδία. Σκοπός της µελέτης είναι να παρουσιάσει τις 

εναλλακτικές καλλιέργειες και τα οφέλη που προσδίδουν στην υγεία και στην 

οικονοµία. Ακόµη, η µελέτη εστιάζει στο να προσδιορίσει τι ήταν εκείνο που ώθησε 

τους αγρότες να στραφούν στην παραγωγή εναλλακτικών προϊόντων και τι 

επιφυλλάσει το µέλλον για τις καλλιέργειες αυτές. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
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απόκτηση του πτυχίου µου, ανέλαβα την διεκπεραίωση της πτυχιακής εργασίας µε 

θέµα «Εναλλακτικές καλλιέργειες στην Ελλάδα. Μελέτη τοπικών περιπτώσεων ». Θα 

ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον εποπτεύοντα καθηγητή κ. Νικολόπουλο για την 

καθοδήγηση και την βοήθεια που µου προσέφερε για την ολοκλήρωση αυτής της 

πτυχιακής εργασίας, καθώς επίσης και για την ευκαιρία που µου έδωσε να αποκτήσω 

επιπλέον γνώσεις ερευνώντας το συγκεκριµένο θέµα για τις ανάγκες της εργασίας 

µου. 

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τους γονείς µου, που χωρίς την 

οικονοµική, ηθική στήριξη τους και κυρίως την επιµονή τους δεν θα είχα καταφέρει 

να ολοκληρώσω τις σπουδές µου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ο πρωτογενής τοµέας απασχόλησης και κυρίως η γεωργική παραγωγή 

θεωρείται ως η βασικότερη πηγή εισοδήµατος της Ελλάδας µαζί µε τον τουρισµό. Ο 

αγροτικός τοµέας συνεχίζει να συντελεί στην οικονοµία. Η µορφολογία του εδάφους 

είχε θετικά αποτελέσµατα ως προς τις κλασσικές µορφές αγροτικής εκµετάλλευσης 

µε βασικούς άξονες τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Τα τελευταία χρόνια οι 

παραδοσιακές καλλιέργειες εµπλουτίζονται είναι τα κηπευτικά, τα δηµητριακά, τα 

εσπεριδοειδή, αλλά και κτηνοτροφικά φυτά. Οι συγκεκριµένες καλλιέργειες 

πραγµατοποιούνται κατά κανόνα µε συµβατικές µεθόδους γεωργίας, πέρα από 

ελάχιστες περιοχές βιοκαλλιέργειας που όµως παρουσιάζουν αναδυόµενη τάση 

(Κιτσοπανίδης και Καµενίδης, 2003).  

Κατά το διάστηµα της εµφάνισης της ύφεσης, υπήρξαν πολύ οδυνηρές 

συνέπειες για την αγροτική οικονοµία της χώρας. Ένα από αυτά τα µειονεκτήµατα 

ήταν η µεγιστοποίηση των τιµών των λιπασµάτων για την παραγωγή των αγροτικών 

προϊόντων, η µείωση των επιδοτήσεων, η αύξηση της φορολογίας, η αύξηση του 

πετρελαίου, η αδυναµία χορήγησης αγροτικών δανείων από τις τράπεζες και η 

χαµηλή τιµή πώλησης των αγροτικών προϊόντων. Για το λόγο αυτό οι νέοι έχουν 

στραφεί στην παραγωγή εναλλακτικών αγροτικών προϊόντων. ∆εν είναι λίγοι εκείνοι 

που ενώ έχουν σπουδάσει επιλέγουν µετά το τέλος των σπουδών τους να ασχοληθούν 

µε την γεωργία. Έτσι αρχίζουν να δείχνουν το ενδιαφέρον τους προς τις νέες 

καλλιέργειες που αποδίδουν σαφώς περισσότερα κέρδη (Aurier et al., 2010).  

Με την παρούσα πτυχιακή εργασία επιχειρείται µία έρευνα ως προς τις 

εναλλακτικές καλλιέργειες στην Ελλάδα και την στροφή των νέων στην ενασχόληση 

τους µε τον πρωτογενή τοµέα παραγωγής. Επιπρόσθετα, η µελέτη αποσκοπεί στο να 

παρουσιάσει τις εναλλακτικές καλλιέργειες στην περιοχή της Αρκαδίας. Βασικός 

σκοπός είναι να καταγραφούν τα οφέλη των συγκεκριµένων καλλιεργειών στην υγεία 

και την οικονοµία της χώρας. 

Το έναυσµα για την επιλογή του θέµατος δόθηκε από την επιθυµία να 

διερευνηθούν οι κυριότερες παραγόµενες εναλλακτικές καλλιέργειες στην Ελλάδα. 

Πρόκειται για ένα ενδιαφέρον θέµα, καθώς προσδιορίζονται τα πλεονεκτήµατα των 

εναλλακτικών καλλιεργειών στην οικονοµία και την υγεία των καταναλωτών. Επίσης, 
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αποτελεί επίκαιρο θέµα διερεύνησης, καθώς σήµερα όλο και περισσότεροι αγρότες 

στρέφουν την προσοχή τους στις εναλλακτικές καλλιέργειες. 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µία εισαγωγική παρουσίαση του εννοιολογικού 

περιεχοµένου των εναλλακτικών καλλιεργειών και της κατηγοριοποίησης τους. 

Ακόµη, γίνεται λόγος για τα οφέλη που προσδίδουν στην υγεία και στην οικονοµία 

της χώρας.  

Στο επόµενο κεφάλαιο καταγράφονται όλες οι εναλλακτικές καλλιέργειες που 

λαµβάνουν χώρα στο Ν. Αρκαδίας. Παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

για κάθε καλλιέργεια ξεχωριστά. 

Το τρίτο κεφάλαιο εστιάζεται στην παρουσίαση των προβλέψεων για το 

µέλλον των εναλλακτικών καλλιεργειών και των προσδοκιών των παραγωγών και 

των επιχειρηµατιών που ασχολούνται µε αυτές τις καλλιέργειες.  

Τέλος, καταγράφονται όλα τα γενικά συµπεράσµατα, όπως προέκυψαν από 

την έρευνα αυτή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

1.1 Τα αγροτικά προϊόντα 

 

Όσον αφορά τα αγροτικά προϊόντα καλούνται όλα εκείνα τα προϊόντα που 

παράγονται µέσω της αγροτικής εργασίας. Ανάλογα προϊόντα θεωρούνται κυρίως τα 

προϊόντα που παράγονται στη φύση όπως τα λαχανικά και τα φρούτα, το σιτάρι, το 

καλαµπόκι (Λιονάκης, 2010).  

Πιο αναλυτικά µε τη γεωργία παράγονται προϊόντα που προορίζονται για τη 

κατανάλωση από τους ανθρώπους, αλλά και από τα ζώα. Ωστόσο τα τελευταία χρόνια 

κάποια προορίζονται για την παραγωγή άλλων ειδών προϊόντων, τα οποία είναι 

γνωστά ως βιοκαύσιµα. Η γεωργία φαίνεται κατά κύριο λόγο ότι αποτελεί το µέσο 

για την αύξηση του πληθυσµού και την εξέλιξη των πολιτισµών. Αυτό συµβαίνει, 

διότι η γεωργία και η κτηνοτροφία συµβάλουν στη δηµιουργία των τροφίµων που 

επιτρέπουν την αύξηση του πληθυσµού και την εξέλιξη του πολιτισµού. Μέσα από 

την συζήτηση για τη γεωργία, µπορεί κανείς να καταλάβει ότι απαιτούνται 

ανθρώπινες δραστηριότητες (Κιτσοπανίδης και Καµενίδης, 2003). 

Σχετικά µε την ιστορία των αγροτικών προϊόντων η ανάπτυξη τους οδηγήθηκε 

και προσδιορίστηκε σε µεγάλο βαθµό από τις κλιµατικές διαφορές, τις κουλτούρες 

και την χρησιµοποιούµενη σε αυτές τεχνολογία. Παρόλα αυτά, όλη η γεωργία 

στηρίχθηκε σε τεχνικές επέκτασης και διαχείρισης της γης που ήταν κατάλληλη για 

την ανάπτυξη των εξηµερωµένων φυτικών ειδών. Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία στα 

πλαίσια της παραγωγής τους απαιτούνται τεχνικές άρδευσης, αποστράγγισης, 

οριοθέτησης και προστασίας των καλλιεργούµενων εδαφών. Στις ανεπτυγµένες 

χώρες, η βιοµηχανική γεωργία που στηρίχθηκε σε µεγάλης κλίµακας 

µονοκαλλιέργειες αποτέλεσε το κυρίαρχο σύστηµα σύγχρονης γεωργίας, αν και 

υπάρχει µια ανοδική υποστήριξη για εναλλακτικές µορφές γεωργίας (π.χ. βιολογική 

γεωργία) (Καλδής και συν., 2005). 

Στη σύγχρονη εποχή, η χρήση των λιπασµάτων, των υβριδίων, των 

ζιζανιοκτόνων και των παρασιτοκτόνων,  έχει µεγιστοποιήσει ποσοτικά τις σοδιές 

από τη γεωργική καλλιέργεια, αλλά παράλληλα επέφερε ευρεία οικολογικά 
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προβλήµατα στο περιβάλλον. Για το λόγο αυτό, σήµερα πολλοί παραγωγοί 

εφαρµόζουν συστήµατα βιολογικής και ολοκληρωµένης καλλιέργειας 

(Αποστολόπουλος και συν., 2010). 

1.2 Η έννοια των εναλλακτικών καλλιεργειών 

 

 

Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, εξαιτίας της οικονοµικής κατάστασης και 

της στροφής πολλών ανθρώπων στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής παρατηρείται η 

ανάπτυξη νέων καλλιεργειών (Λιονάκης, 2010). Με τον όρο εναλλακτικές 

καλλιέργειες χαρακτηρίζονται εκείνες οι καλλιέργειες στις οποίες εφαρµόζονται 

συστήµατα που είναι πιο χρήσιµα για τον αγρότη, που ενισχύουν την απόδοση των 

διαθέσιµων πόρων και διατηρούν το φυσικό περιβάλλον. Ένα από τα σπουδαιότερα 

χαρακτηριστικά των εναλλακτικών καλλιεργειών είναι η δυνατότητα προσαρµογής 

στις ενδεχόµενες µεταβολές που µπορεί να γίνουν στο περιβάλλον µελλοντικά. Τα 

συστήµατα που εφαρµόζονται στις εναλλακτικές καλλιέργειες είναι κυρίως φιλικά 

προς τη φύση και προσδίδουν οικονοµικά οφέλη. Η συγκεκριµένη µέθοδος 

καλλιέργειας αποφεύγει την προσθήκη φυτοφαρµάκων και χηµικών λιπασµάτων 

(Bhattacharyya, 2008).  

Κατά γενική οµολογία, οι καλλιέργειες αυτές παρουσιάζουν υψηλές 

αποδόσεις, µε αποτέλεσµα να κερδίζουν όλο και περισσότερο τους Έλληνες, 

προκειµένου να µεγιστοποιήσουν το ετήσιο εισόδηµα τους. Κατά καιρούς έχει 

παρατηρηθεί ότι, µέσω αυτών των καλλιεργειών επιτυγχάνονται αποδόσεις µέχρι και 

δυόµισι χιλιάδες ευρώ ανά στρέµµα, στην τιµή παραγωγού. Σε πολύ καλή κατάσταση 

βρίσκονται και οι καλλιέργειες αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών, βοτάνων και 

η παραγωγή αιθέριων ελαίων από φυτά. Οι καλλιέργειες αυτές επιτυγχάνονται στο 

πλαίσιο της µονάδας ως επενδυτική πρόταση που δίνει την ευκαιρία αποκόµισης 

εσόδων άνω των εβδοµήντα πέντε χιλιάδων ευρώ για δέκα στρέµµατα καλλιέργειας 

(Κόϊος, 2013).  

Στην Ελλάδα είναι τεράστια η δυνατότητα ανάπτυξης των «superfoods» και 

αρωµατικών φαρµακευτικών φυτών, τόσο στον πρωτογενή όσο και στον τοµέα 

µεταποίησης. Τονίζεται επίσης ότι παρέχουν πολύ περισσότερα πλεονεκτήµατα τα 

συγκεκριµένα είδη, εν συγκρίσει µε τα συµβατικά γεωργικά προϊόντα. Μέρα µε τη 

µέρα διακρίνεται αυξηµένη ζήτηση από τη µεριά του καταναλωτή σε αυτά τα 
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προϊόντα και οι παραγωγοί εργάζονται πυρετωδώς µε σκοπό να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις της αγοράς (Καµενίδης, 2010). 

Μερικά από τα είδη εναλλακτικών καλλιεργειών που έχουν κάνει την 

εµφάνιση τους στην Ελλάδα είναι τα παρακάτω: 

� Βασιλικός. Πρόκειται για ένα φυτό που αναπτύσσεται σε χωράφια µέσης 

σύστασης, που περιέχουν το κάλιο και ποτίζονται µε άρτια αποστράγγιση. 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία έχει τεράστια βλαστητική ανάπτυξη, όπου 

απαιτούνται τα λιπαντικά (κοµπόστα) στοιχεία και ιδιαίτερη υγρασία στο 

έδαφος. Προκειµένου να αποκτήσει το άρωµα και το χρώµα του θέλει πολύ 

ήλιο. Η συγκοµιδή του επιτυγχάνεται λίγο πριν την ανθοφορία ή ξεραίνεται 

κάτω από ιδιαίτερες συνθήκες (δροσερό και ξερό µέρος). Σχετικά µε τη 

συνολική ζήτηση του βασιλικού µπορεί να καταγραφεί ότι από τη 

φαρµακευτική βιοµηχανία είναι αρκετή και προσφέρει σηµαντικά έσοδα προς 

τον εκάστοτε παραγωγό. Η απόδοση αγγίζει τα τετρακόσια κιλά αποξηραµένα 

φύλλα µε καθαρά έσοδα για τον παραγωγό περίπου οκτακόσια ευρώ. Όσον 

αφορά τη βιολογική καλλιέργεια, τα έσοδα διπλασιάζονται και µπορεί να 

φτάσουν τα χίλια πεντακόσια έως και δύο χιλιάδες ευρώ (Αποστολόπουλος 

και συν., 2010). 

� Ιπποφαές. Το ιπποφαές προσδίδει εισόδηµα που αγγίζει στο περίπου τις δύο 

χιλιάδες ευρώ ανά στρέµµα. Η καλλιέργεια του γίνεται κατά κύριο λόγο µε τη 

µέθοδο της συµβολαιακής γεωργίας που εξασφαλίζει τη διάθεση της 

παραγωγής. Πολύ βασικό πλεονέκτηµα της καλλιέργειας αυτού του καρπού 

είναι το γεγονός ότι περιλαµβάνεται στην κατηγορία των λεγόµενων 

υπερτροφών (super foods).  Επιπροσθέτως, έχει πολύ λίγες απαιτήσεις 

καλλιεργητικής φροντίδας και µπορεί να προσαρµοστεί στις πιο ακραίες 

καιρικές συνθήκες ξηρασίας και παγετού. Επιπλέον, φυτεύεται και σε άγονα 

εδάφη. Ο µέσος όρος απόδοσης του είναι έξι µε επτά κιλά καρπό ανά δένδρο, 

πράγµα που συνεπάγεται µε το γεγονός ότι µε τη φύτευση εκατόν πενήντα 

θηλυκών δένδρων ανά στρέµµα λαµβάνονται εννιακόσια µε χίλια κιλά κατά 

µέσο όρο ετησίως. Η τιµή παραγωγού φτάνει τα τρία ευρώ το κιλό, γεγονός 

που σηµαίνει ότι τα ακαθάριστα έσοδα του φτάνουν τρείς µε τρεισήµισι 

χιλιάδες ευρώ ετησίως. Στο ποσό αυτό συµπεριλαµβάνονται και τα έξοδα, τα 

οποία αν αφαιρεθούν αποµένουν δύο χιλιάδες ευρώ καθαρό εισόδηµα στον 

παραγωγό (Deng et al., 2008). 
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� Αλόη. Η αλόη χαρακτηρίζεται ως το «βότανο της αθανασίας». 

Αναλυτικότερα, αν σκεφτεί κανείς τα συστατικά που περιλαµβάνουν τα 

φύλλα της και τις θεραπευτικές της ιδιότητες θα την αγοράσει αµέσως. 

Ταυτόχρονα, η καλλιέργεια της αλόης αποτελεί µία τεράστια επαγγελµατική 

ευκαιρία για τους Έλληνες παραγωγούς, εφόσον το τζελ αλόης έχει υψηλά 

επίπεδα ζήτησης, αλλά χαµηλή εγχώρια παραγωγή. Το εκάστοτε φυτό είναι 

δυνατό να δώσει περίπου τέσσερα φύλλα από τρεις µέχρι τέσσερις φορές 

ετησίως. Αφού περάσει ο 4
ος

 χρόνος το στρέµµα αποδίδει περίπου δεκατρείς 

χιλιάδες φύλλα. Κάθε φύλλο ζυγίζει τετρακόσια µε οκτακόσια γραµµάρια, 

γεγονός που σηµαίνει ότι το ένα στρέµµα αποδίδει επτά χιλιάδες κιλά φύλλων, 

τα οποία περικλείουν περίπου 70%-80% gel (Gowda et al., 2015). 

� Αρώνια. Στην Ελλάδα, ως εναλλακτική καλλιέργεια θεωρείται και η αρώνια, 

που δεν είναι πολύ γνωστή, κι όµως αποτελεί φαρµακευτικό φυτό, εξαιτίας 

της χηµικής σύστασης των καρπών της. Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία παρέχει 

πολλά πλεονεκτήµατα στον ανθρώπινο οργανισµό, χάρη στις πολυάριθµες 

βιταµίνες της, (Α, Β1, Β2, Β3, Β5, Β6, Β9, C, E, K). Επιπλέον, συσσωρεύει 

υψηλές ποσότητες φλαβονοειδών, που θεωρούνται πολύ σηµαντικά για τις 

αντιοξειδωτικές ιδιότητες τους. Επίσης, µπορεί να καταγραφεί ότι είναι 

εξαιρετικά αποδοτική η καλλιέργεια της. Αφού φυτευτεί, µετά από δύο ή τρία  

χρόνια, φαίνεται να φτάνει τα χίλια τριακόσια µε χίλια οκτακόσια κιλά ανά 

στρέµµα και προσδίδει εισόδηµα γύρω στα χίλια ευρώ το στρέµµα 

(Καµενίδης, 2010). 

� ∆ενδρολίβανο. Πρόκειται για µία ακόµη αξιόλογη καλλιέργεια, η οποία την 

τελευταία χρονική περίοδο σηµειώνει τεράστια περιθώρια ανάπτυξης για 

πωλήσεις εντός και εκτός ελληνικών συνόρων. Το δενδρολίβανο έχει πολύ 

υψηλές αποδόσεις, άσχετα από το γεγονός ότι καλλιεργείται στην Ελλάδα εδώ 

και πολλά χρόνια. Συγκεκριµένα, συνεχίζει να παραµένει µία εναλλακτική 

µορφή καλλιέργειας για τον ελλαδικό χώρο παρέχοντας µια εναλλακτική 

δυναµική ανάπτυξης στον πρωτογενή τοµέα. Επιπροσθέτως, προσδίδει ώθηση 

και στον δευτερογενή τοµέα της µεταποίησης. Με άλλα λόγια πρόκειται για 

µία αρκετά ελκυστική καλλιέργεια, εξαιτίας του χαµηλού κόστους 

εγκατάστασης (350-400 ευρώ ανά στρέµµα). Επίσης µεγάλο ρόλο παίζει η 

εξαιρετική απόδοση του που είναι διακόσια πενήντα µε τριακόσια πενήντα 

κιλά αποξηραµένα φύλλα και στο εισόδηµα που µπορεί να φτάσει τα 
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πεντακόσια µε επτακόσια ευρώ το στρέµµα για συµβατικές καλλιέργειες και 

τα χίλια πεντακόσια µε χίλια οκτακόσια ευρώ για τις βιολογικές (Κόϊος, 

2013). 

� Κρανιά. Τα κρανιά µπορούν να αξιοποιήσουν εκτάσεις που έχουν 

εγκαταλειφτεί, είτε είναι ορεινές είτε ηµιορεινές. Η καλλιέργεια τους δεν 

φέρει πολλαπλές απαιτήσεις, συµβάλλοντας στην αύξηση του οικογενειακού 

εισοδήµατος. Κατά γενική οµολογία αφορά ένα αυτόχθονο, µακρόβιο δέντρο, 

που είναι αρκετά γνωστό από την αρχαιότητα για τον καρπό του, ιδιαίτερα για 

το σκληρό του ξύλο. Φέρει στρεµµατική απόδοση χίλια κιλά ανά στρέµµα και 

οκτακόσια µε χίλια ευρώ καθαρά έσοδα στον παραγωγό. Ακόµη, το ξύλο της 

κρανιάς µπορεί να χρησιµοποιηθεί στην κατασκευή διαφόρων 

µικροκατασκευών και εργαλείων. Από τον φλοιό προκύπτει η κόκκινη βαφή 

µε την οποία πριν από πολλά χρόνια βάφονταν δέρµατα, ενώ µε τους καρπούς 

έβαφαν αβγά. Επίσης το κράνι µπορεί να µεταποιηθεί σε παραδοσιακό λικέρ 

(Αποστολόπουλος και συν., 2010).  

� Στέβια. Η στέβια θεωρείται µια από τις ελάχιστες συµβολαιακές καλλιέργειες 

που επιτυγχάνονται σε ελληνικά εδάφη, αλλά και στην Ευρώπη γενικότερα. 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, η Ελλάδα αποτελεί την ιδανική χώρα 

καλλιέργειας της στέβια, διότι η φωτοπερίοδος είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή για την 

ανάπτυξη του φυτού. Παρέχει, δίνοντας εξαιρετικά µεγάλες παραγωγές εν 

συγκρίσει µε άλλες χώρες, όπου το φυτό έχει το µισό ή και λιγότερο τελικό 

ύψος πριν την περίοδο της κοπής. Η ανάπτυξη της στέβιας κρίνει απαραίτητη 

τη λήψη µικρών ποσοτήτων νερού και λιπασµάτων (Aurier et al, 2010). Η 

τιµή των ξερών φύλλων φτάνει από ένα µέχρι δυόµισι ευρώ και η απόδοση 

ανά στρέµµα εκατό µε εκατόν πενήντα κιλά. Κάτω από ευνοϊκές συνθήκες, η 

παραγωγή ανά στρέµµα αγγίζει τα τετρακόσια µε τετρακόσια πενήντα κιλά 

και τα έσοδα φτάνουν τα χίλια ευρώ το στρέµµα. Η προέλευση του φυτού 

υποδεικνύει τις οικολογικές συνθήκες κάτω από τις οποίες µπορεί να 

ευδοκιµήσει και να αποτελέσει µια παραγωγική καλλιέργεια (Κόϊος, 2013). 

 

1.3 Η συµβολή των εναλλακτικών καλλιεργειών στην ελληνική 

οικονοµία 
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Σύµφωνα µε την βιβλιογραφία, δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία γύρω από την 

συµβολή των εναλλακτικών καλλιεργειών στην ελληνική οικονοµία, καθώς πρόκειται 

για νέες καλλιέργειες. Ωστόσο, µπορεί να καταγραφεί ότι τα θετικά στοιχεία που 

µπορεί να λάβει η ελληνική οικονοµία από την στροφή πολλών ανθρώπων µε νέες 

καλλιέργειες είναι αρκετά. Ειδικότερα, η στροφή των νέων στον πρωτογενή τοµέα 

παραγωγής συµβάλει κατά κύριο λόγο στην µείωση της ανεργίας. ∆εν είναι λίγοι οι 

κάτοχοι πτυχίων που αφήνουν την πόλη και επιστρέφουν στον τόπο καταγωγής τους, 

µε σκοπό να ασχοληθούν µε τη γη (Καµενίδης, 2010). 

Από τα παραπάνω προκύπτει επίσης το γεγονός ότι οι νέοι γνωρίζουν καλά το 

πόσο επικερδής µπορεί να είναι µία παραγωγή νέων καλλιεργειών. Για το λόγο αυτό 

έχουν στρέψει το ενδιαφέρον τους σε αυτή. Η κίνηση αυτή µπορεί να επιφέρει 

µεγιστοποίηση στις εξαγωγές σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης  ή σε χώρες που δεν 

ευδοκιµεί κάποιο από τα νέα αγροτικά προϊόντα που θα παράγει. Έχοντας εγχώρια 

παραγωγή συγκεκριµένων φυτών ή καρπών, η Ελλάδα δεν θα είναι υποχρεωµένη να 

προχωρά σε εισαγωγή ανάλογων προϊόντων. Είναι άλλωστε γνωστό ότι η ζήτηση 

στην χώρα νέων εναλλακτικών προϊόντων αυξάνεται όλο και περισσότερο, καθώς οι 

καταναλωτές αναζητούν κάτι διαφορετικό (Καλδής και συν., 2005). 

Κατά την ενασχόληση των νέων µε τις καλλιέργειες αυτές µπορεί να 

καταγραφεί ότι η ελληνική οικονοµία γνωρίζει και πάλι την ανάπτυξη, καθώς 

εκµεταλλεύονται τις δυνατότητες της γης και προσδίδουν προϊόντα σηµαντικά για 

τους σύγχρονους καταναλωτές. Επιπλέον, ο πρωτογενής τοµέας πρέπει να είναι 

ανεπτυγµένος, καθώς αν σταµατήσουν να δραστηριοποιούνται οι αγρότες θα είναι 

αδύνατη η επιβίωση των καταναλωτών (Κόϊος, 2013). 

 

1.4 Το ενδιαφέρον προς τις εναλλακτικές καλλιέργειες 

 

Το ενδιαφέρον των αγροτών και κυρίως των νέων στράφηκε προς τις νέες 

µορφές καλλιέργειας, προκειµένου να αποκοµίσουν περισσότερα κέρδη. Είναι 

γνωστό ότι οι τιµές στα πολύ γνώριµα αγροτικά προϊόντα είναι αρκετά χαµηλές, µε 

αποτέλεσµα ο αγρότης να µην είναι σε θέση να καλύψει ακόµη και τα έξοδα του. Γι’ 

αυτό λοιπόν, πολλοί πήραν την πρωτοβουλία να επεκτείνουν τις δραστηριότητες τους 

σε άλλες σύγχρονες γεωργικές καλλιέργειες (Λιονάκης, 2010). 
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Ακόµη ένας λόγος που ώθησε τους νέους προς αυτή την κατεύθυνση υπήρξε η 

ανεργία και η αδύνατη εύρεση εργασίας. ∆εν είναι λίγοι όσοι έχουν ολοκληρώσει τις 

σπουδές τους και καταλήγουν να ασχολούνται µε την γη και την καλλιέργεια 

διαφόρων προϊόντων. Ουσιαστικά οι νέοι έδωσαν από µόνοι τους τη λύση ως προς το 

ζήτηµα της απασχόλησης. Επιπλέον, στην όλη κατάσταση συνέβαλε το γεγονός ότι η 

Ευρωπαϊκή Ένωση στηρίζει ανάλογες πρωτοβουλίες µέσω επιδοτούµενων 

προγραµµάτων. Εποµένως, οι Έλληνες βγαίνουν αρκετά κερδισµένοι από την 

δραστηριοποίηση τους γύρω από τις εναλλακτικές καλλιέργειες (Ράϊα και Μπλάνας, 

2013).  

Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω, αξίζει επίσης να καταγραφεί ότι η αγροτική 

εργασία απαιτεί και την παραµονή του παραγωγού στο χωριό. Έτσι επιστρέφει στην 

«πατρίδα» του και µαζί µε την οικογένεια του αγωνίζεται για τα προς το ζην. Αυτό 

είναι θετικό, γιατί δεν χάνονται οι δεσµοί µε την οικογένεια και δεν παύει να 

λειτουργεί ο πρωτογενής τοµέας παραγωγής (Κόϊος, 2013). 

 

1.5  Η συµβολή των εναλλακτικών καλλιεργειών στην υγεία 
 

Είναι γνωστό µέσα από διάφορες επιστηµονικές εκθέσεις και µελέτες ότι τα 

θρεπτικά συστατικά που λαµβάνει ένας οργανισµός προέρχονται από την 

κατανάλωση των τροφίµων. Ουσιαστικά τα τρόφιµα είναι εκείνα τα προϊόντα τελικά 

ή ηµιτελή που µπορεί να καταναλώνει ο άνθρωπος. Με άλλα λόγια, πρόκειται για 

εκείνα τα φυσικά προϊόντα που συµβάλουν στην σωστή λειτουργία του ανθρώπινου 

οργανισµού (Gowda et al., 2015). Η πλειοψηφία των εν λόγω προϊόντων προέρχεται 

από ζωικούς ή φυτικούς οργανισµούς. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τα τρόφιµα να 

κατηγοριοποιούνται σε τρόφιµα ζωικής και τρόφιµα φυτικής προέλευσης. Παρόλα 

αυτά υφίστανται και µερικά τρόφιµα που είναι ανόργανους προέλευσης, των οποίων 

το πιο βασικό χαρακτηριστικό θεωρείται το αλάτι. Επιπλέον, κάθε τρόφιµο δε 

προσδίδει όλα τα θρεπτικά συστατικά που είναι απαραίτητα για τον οργανισµό, µε 

αποτέλεσµα να θεωρείται αναγκαία η κατανάλωση µίας ποικιλίας τροφίµων (Ράϊα και 

Μπλάνας, 2013). 

Τα απαραίτητα θρεπτικά συστατικά µπορεί κανείς να τα πάρει από διάφορους 

συνδυασµούς τροφίµων. Αυτό φαίνεται και από το γεγονός ότι στις διάφορες 

περιοχές του πλανήτη οι άνθρωποι τρέφονται πολύ διαφορετικά, ακολουθώντας τις 

συνήθειες της κοινωνίας στην οποία ζουν. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα των 
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δηµητριακών, όπου διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στη διατροφή όλων των λαών. 

Όµως, κάθε λαός χρησιµοποιεί διαφορετικά είδη δηµητριακών (Gowda et al., 2015).  

Προχωρώντας σε αυτό το σηµείο, παρατηρείται ότι έχουν εντοπιστεί ποικίλες 

πληροφορίες που βασίζονται στη συµβολή των εναλλακτικών καλλιεργειών στην 

υγεία των καταναλωτών κάθε ηλικιακής οµάδας. Είναι γεγονός ότι πολλά προϊόντα 

εναλλακτικής καλλιέργειας, όπως η στέβια, το µύρτιλο, το ρόδι κ.λπ. προσδίδουν 

µεγάλα οφέλη στην σωστή λειτουργία του οργανισµού και στην αποφυγή εµφάνισης 

σοβαρών ασθενειών. Με γνώµονα τα τρόφιµα αυτά µπορεί να σηµειωθεί ότι λόγω 

του εφαρµόζονται συστήµατα χωρίς την προσθήκη φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων, 

αποτελούν τα πιο ακριβά προϊόντα εν αντιθέσει µε άλλες καλλιέργειες (Κόϊος, 2013).  

Ουσιαστικά, δεν υπάρχουν αρκετά στοιχεία που να αποδεικνύουν τα οφέλη ή 

τα µειονεκτήµατα των εναλλακτικών καλλιεργειών στη σωστή λειτουργία του 

οργανισµού. Ωστόσο, όµως αυτό που προβληµατίζει τους περισσότερους 

καταναλωτές είναι το πόσο οι εναλλακτικές καλλιέργειες έχουν µεγαλύτερη 

διατροφική αξία ή όχι εν συγκρίσει µε τις υπόλοιπες. Ειδικότερα, έχει αξιολογηθεί ότι 

οι εναλλακτικές καλλιέργειες περιλαµβάνουν υψηλές ποσότητες θρεπτικών 

συστατικών (Deng et al., 2008).  

Έτσι ο κάθε καταναλωτής γνωρίζει ότι µε την αγορά ενός προϊόντος που 

αφορά µία εναλλακτική καλλιέργεια, λαµβάνει στοιχεία υψηλής διατροφικής αξίας. 

Ουσιαστικά, τα τρόφιµα αυτά περιλαµβάνουν υψηλές ποσότητες βιταµινών, 

ιχνοστοιχείων, αλάτων, αιθέρων ελαίων και σακχάρων, χωρίς όµως την προσθήκη 

χηµικών ουσιών και καταλοίπων. Παρεµπιπτόντως, οι εναλλακτικές καλλιέργειες 

έχουν υψηλή περιεκτικότητα βιταµινών. Ειδικότερα, περιλαµβάνουν τη βιταµίνη C, 

αλλά και κάποια από τα απαραίτητα ανόργανα στοιχεία που δεν είναι άλλα από το 

ασβέστιο, το µαγνήσιο, το σίδηρο και το χρώµιο. Ταυτόχρονα, περιλαµβάνουν 

πολύτιµες ουσίες όπως αντιοξειδωτικές ουσίες (λυκοπένιο, πολυφαινόλες, 

φλαβονοειδή) και παρέχουν πρωτεΐνη υψηλότερης θρεπτικής αξίας (Aurier et al., 

2010). 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, η εναλλακτική παραγωγή περιέχει µεγαλύτερα 

επίπεδα πολυφαινολών εν συγκρίσει µε άλλες καλλιέργειες. Ειδικότερα, τα επίπεδα 

των φαινολικών οξέων, φλαβανόνων, στιλβένια, φλαβόνων, φλαβονόλων και 

ανθοκυανίνων είναι αρκετά υψηλά. Ακόµη, κάθε καταναλωτής είναι σε θέση να 

καταναλώσει προϊόντα όποιας µορφής κι αν είναι. Αυτό που επιθυµεί περισσότερο 
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είναι να καλυφθούν οι ανάγκες του σε θρεπτικά συστατικά (Ράϊα και Μπλάνας, 

2013). 

Σχετικά, µε τα θρεπτικά συστατικά που διαθέτει ένα προϊόν εναλλακτικής 

γεωργίας µπορούν κατά βάση να ληφθούν σε µεγάλο βαθµό, χωρίς να γίνεται λήψη 

χηµικών καταλοίπων. Συγχρόνως, διακρίνεται ότι προκύπτουν περιορισµένα ποσοστά 

νιτρικών αλάτων, τα οποία έχουν µεγάλο µερίδιο ευθύνης για την παρουσία του 

καρκίνου του στοµάχου. Ταυτόχρονα, το 70% των νιτρικών ιόντων που παίρνει ο 

µέσος καταναλωτής, έχει σχέση µε τρόφιµα όπως λαχανικά, ενώ πολύ υψηλή 

θεωρείται η ποσότητα που προέρχεται και από το νερό (Κόϊος, 2013). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΟΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟ Ν. 

ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 

2.1 Ο Ν. Αρκαδίας 

 

Ο Ν. Αρκαδίας βρίσκεται στο κέντρο της Πελοποννήσου και συνορεύει µε 

τον Ν. Αχαϊας, το Ν. Κορινθίας, το Ν. Αργολίδας, το Ν. Λακωνίας, το Ν. Μεσσηνίας 

και το Ν. Ηλείας. Πρόκειται για ένα Νοµό που αποτελεί πόλο έλξης για µία µεγάλη 

µερίδα ανθρώπων, καθώς ξεπροβάλλει µέσα στα σµαραγδένια νερά της Μεσογείου 

σαν µια ανοιχτή αγκαλιά
1
. Είναι γνωστό ότι πολλοί πολίτες από όλο το κόσµο 

ταξιδεύουν προκειµένου να γνωρίσουν τη συγκεκριµένη «µαγεµένη» γη. 

Επιπροσθέτως µπορεί να συµπληρωθεί ότι τα προϊόντα του Νοµού συντελούν στην 

αίγλη και τη γοητεία που ασκεί στις καρδιές των ταξιδευτών. Ως όνειρο ζωής των 

ανθρώπων αυτών αποτελούν το προσκύνηµα στους εµβληµατικούς αρχαιολογικούς 

χώρους της περιοχής, η γνωριµία µε την αειφόρα φύση, η επαφή µε έναν αυθεντικό 

τρόπο ζωής και η συµµετοχή στη γευστική πανδαισία της πελοποννησιακής 

κουλτούρας
2
. 

Οι τουρίστες, που φτάνουν στην Αρκαδία, έχουν τη δυνατότητα να µυηθούν 

σε έναν κόσµο γεµάτο χρώµατα, γεύσεις, αρώµατα και πανάρχαια µυστικά. Η 

ακατάλυτη συνέχεια του πελοποννησιακού γίγνεσθαι παρέχει σαφώς την αίσθηση ότι 

ο ταξιδιώτης στη σύγχρονη εποχή βαδίζει στα ίδια χνάρια µε τους θεούς, τους ήρωες 

και τους µύστες. Η γοητευτική συνύπαρξη των αρχαίων µνηµείων µε την ολοζώντανη 

                                                 
1
 

http://www.arcadiaportal.gr/sites/default/files/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A1%CE

%A4%CE%97%CE%9C%CE%91%20final[1].pdf 
2
 http://diocles.civil.duth.gr/links/home/database/arkadia/pr03ec.pdf 
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πραγµατικότητα και η πανταχού παρούσα παράδοση παρέχουν ένα µοναδικό 

αµάλγαµα εµπειριών (Μαρκάκη και Μιχαηλίδης, 2011). 

Όσον αφορά τις τουριστικές υποδοµές της Αρκαδίας συνάδουν πάντοτε µε τη 

µακραίωνη ιστορία της. Οι παρεχόµενες υπηρεσίες υψηλών προδιαγραφών που έχει 

τη δυνατότητα να γευτεί κάποιος, η φιλόξενη διάθεση των κατοίκων, το 

ανεπανάληπτο φυσικό κάλλος και η ζωντάνια της περιοχής συµβάλουν στην 

διαµόρφωση µιας διαφυγής από την καθηµερινότητα. Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά 

του τόπου είναι εκείνα που συµβάλουν στην αύξηση των τουριστών. Άλλωστε η 

Αρκαδία προβάλλεται στην διεθνή ταξιδιωτική κουλτούρα ως µια αυθεντική γωνιά 

της γης, γεµάτη µυστικά και θαύµατα
3
. 

Προχωρώντας παρακάτω, πέρα από τον τουρισµό, το σύνολο του πληθυσµού 

της Αρκαδίας ανήκει στον αγροτικό κλάδο και χαρακτηρίζεται από το σταθερό ρυθµό 

αύξησης του πληθυσµού που συνοδεύεται από την αντίστοιχη γήρανση του 

πληθυσµού. Ως προς το οικονοµικό τµήµα της Αρκαδίας φαίνεται πως το ΑΕΠ να 

εξελίσσεται ανοδικά και αντίστοιχα αυξάνεται το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σηµειώνοντας 

µεγαλύτερους ρυθµούς αύξησης εν συγκρίσει µε το σύνολο της χώρας (Μαρκάκη και 

Μιχαηλίδης, 2011). 

Κατά γενική οµολογία, η Αρκαδία παίζει σπουδαίο ρόλο στην οικονοµική 

ανάπτυξη της χώρας, καθώς παράγει το 5,2% της συνολικής Ακαθάριστης 

Προστιθέµενης Αξίας (ΑΠΑ) της χώρας. Ο κύριος τοµέας οικονοµικής ανάπτυξης 

είναι ο πρωτογενής τοµέας. Τα προϊόντα που παράγονται στην Αρκαδία είναι τα 

δηµητριακά, βύσσινα, κεράσια, πατάτες, όσπρια, λαχανικά, µήλα, αχλάδια, 

αµύγδαλα, καρύδια και κρασί. Πολύ σπουδαία θεωρείται και η εµπορική 

δραστηριότητα εξαιτίας της γεωγραφικής θέσης του Νοµού. Ωστόσο, όµως στην 

περιοχή διατηρούνται ακόµη βιοµηχανικές και βιοτεχνικές µονάδες
4
. 

 

2.2 Επαγγελµατική δραστηριότητα 

 

Η οικονοµία της Αρκαδίας στηριζόταν κατά κύριο λόγο στη γεωργία και την 

κτηνοτροφία. Χρόνο µε το χρόνο όµως η βιοµηχανία άρχισε να ανθίζει στην περιοχή. 

                                                 
3
 http://diocles.civil.duth.gr/links/home/database/arkadia/pr03ec.pdf,  

4
 

http://www.arcadiaportal.gr/sites/default/files/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A1%CE

%A4%CE%97%CE%9C%CE%91%20final[1].pdf,  
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Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία εκεί ιδρύθηκαν για πρώτη φορά βιοµηχανικές και 

βιοτεχνικές µονάδες
5
. 

Όσον αφορά την αγροτική παραγωγή συνηθίζεται η καλλιέργεια των 

δηµητριακών, των αµπελιών (για σταφίδες και κρασί), της συκιάς, της ελιάς, του 

ρυζιού, του βαµβακιού. Ακόµη πολλοί είναι εκείνοι που ασχολούνται µε την 

καλλιέργεια του καπνού, των γεώµηλων, των κηπευτικών και αρκετών 

εσπεριδοειδών. Επιπροσθέτως φανερά αναπτυγµένη είναι η εκτροφή προβάτων στην 

περιοχή. Ωστόσο όµως δεν είναι λίγοι όσοι ασχολούνται µε την αγελαδοτροφία, τη 

πτηνοτροφία και τη µελισσοκοµία. Η αλιεία, στις παραλιακές περιοχές της Αρκαδίας 

συµβάλει σε µεγάλο βαθµό στην οικονοµία του τόπου (ΕΣΥΕ, 2013). 

Ο πρωτογενής τοµέας απασχόλησης και κυρίως η γεωργική παραγωγή 

θεωρείται ως η βασικότερη πηγή εισοδήµατος της περιοχής µαζί µε τον τουρισµό. Ο 

αγροτικός τοµέας συνεχίζει να συντελεί στην οικονοµία της Αρκαδίας. Οι 

βασικότερες καλλιέργειες είναι της ελιάς και του αµπελιού, που επιφέρει την αρκετή 

παραγωγή οίνου. Ένα από τα βασικά αµπελουργικά προϊόντα είναι η µαύρη σταφίδα, 

ενώ υπάρχουν επιπρόσθετες καλλιεργούµενες ποικιλίες φυτών προσαρµοσµένων στις 

τοπικές συνθήκες όπως η ελιά, τα µήλα, η φέτα, το µέλι κ.λπ. (Μαρκάκη και 

Μιχαηλίδης, 2011).  

Πέρα όµως από αυτά παρατηρείται µία γενικότερη ανάπτυξη των 

µεγαλόσωµων φυλών προβάτων. Η µορφολογία του εδάφους είχε θετικά 

αποτελέσµατα ως προς τις κλασσικές µορφές αγροτικής εκµετάλλευσης µε βασικούς 

άξονες τη γεωργία και την κτηνοτροφία, ενώ η αλιεία δεν παρουσιάζει µεγάλη 

εξέλιξη. Τα τελευταία χρόνια οι παραδοσιακές καλλιέργειες εµπλουτίζονται είναι τα 

κηπευτικά, τα δηµητριακά, τα εσπεριδοειδή, αλλά και κτηνοτροφικά φυτά. Οι 

συγκεκριµένες καλλιέργειες πραγµατοποιούνται κατά κανόνα µε συµβατικές 

µεθόδους γεωργίας, πέρα από ελάχιστες περιοχές βιοκαλλιέργειας που όµως 

παρουσιάζουν αναδυόµενη τάση (ΕΣΥΕ, 2013).  

Η κτηνοτροφική παραγωγή στην περιοχή θεωρείται αρκετά ανεπτυγµένη. 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία η αιγοπροβατοτροφία αποτελεί την κύρια απασχόληση 

του αγροτικού κόσµου, η οποία τα τελευταία χρόνια επιτυγχάνεται µε το πρότυπο της 

εκτατικής εκτροφής ως προς τον ενσταβλισµό των ζώων και ως προς τη διατροφή. 

                                                 
5
 

http://www.arcadiaportal.gr/sites/default/files/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A1%CE

%A4%CE%97%CE%9C%CE%91%20final[1].pdf,  
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Στο µέλλον έχουν γίνει προτάσεις ως προς την καλύτερη οργάνωση και διαµόρφωση 

των χώρων όπου διαµένουν τα ζώα (ΕΣΥΕ, 2013). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 1: Αριθµός γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

  Ιδιόκτητη Νοικιασµένη Μεσιακή Άλλο καθεστώς κατοχής 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΚΑΙ 

ΝΟΜΟΙ 

Αριθµός 

Εκµεταλλεύσεων 

Έκταση Αριθµός 

Εκµεταλλεύσεων 

Έκταση Αριθµός 

Εκµεταλλεύσεων  

Έκταση Αριθµός 

Εκµεταλλεύσεων 

Έκταση 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 91.874 2.705 8.469 593 535 12 1.352 72 

ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣ 15.412 460 821 55 31 1 160 9 

ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 11.703 405 1.260 134 9 1 230 13 

ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 17.256 481 1.507 95 184 3 252 7 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 18.847 632 3.669 217 42 2 267 16 

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 28.656 726 1.212 92 269 6 443 27 

Πηγή: ΕΣΥΕ, 2013 

 

Πίνακας 2: Κατανοµή της χρησιµοποιούµενης γεωργικής έκτασης των εκµεταλλεύσεων 

– Αµπελουργικές καλλιέργειες 

  

Ετήσιες καλλιέργειες Αµπέλια και σταφιδάµπελα ∆ενδρώδεις καλλιέργειες Λοιπές εκτάσεις 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΚΑΙ 

ΝΟΜΟΙ 

Εκµεταλλεύσεις Εκτάσεις Εκµεταλλεύσεις Εκτάσεις Εκµεταλλεύσεις Εκτάσεις Εκµεταλλεύσεις Εκτάσεις 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 12.608 350 17.925 212 89.855 2.142 24.055 678 

ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣ 2.167 54 781 8 15.160 381 2.746 82 

ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 4.177 134 2.547 13 10.108 189 6.859 216 

ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 2.139 94 7.462 146 16.222 263 2.997 84 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 1.291 28 1.623 5 19.807 679 3.080 154 

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 2.834 40 5.512 40 28.558 629 8.373 143 

Πηγή: ΕΣΥΕ, 2013 

Πέρα όµως από τα παραπάνω η οικονοµία της Αρκαδίας, εξαιτίας της 

πλούσιας ιστορία της και της φυσικής οµορφιάς στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στον 

τουρισµό και σηµειώνει σπουδαία τουριστική ανάπτυξη
6
.  

                                                 
6
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2.3 Εναλλακτικές καλλιέργειες στην Αρκαδία 

 

2.3.1 Γκότζι-µπέρρυ 

 

 

Με τη φήµη που το χαρακτηρίζει, ως φυτό της µακροζωίας και της ευτυχίας, 

το γκοτζι µπερρυ αποκτά µε τον καιρό µια ισχυρή παρουσία στο χώρο των 

εναλλακτικών καλλιεργειών στην Ελλάδα. Προερχόµενο από τη µακρινή Κίνα και 

την περιοχή του Θιβέτ έχει επιβιώσει ανά τους αιώνες λόγω των ευεργετικών του 

ιδιοτήτων στον ανθρώπινο οργανισµό. Επιστηµονικά ονοµάζεται Lycium barbarum 

και προέρχεται από την ελληνική λέξη λύκιον, δηλώνοντας έτσι ότι µιλάµε για 

«ακανθώδη θάµνο από τη Λυκία», ενώ η κοινή ονοµασία γκότζι µπέρρυ δόθηκε από 

ένα ειδικό στη θιβετιανή ιατρική εθνοβοτανολόγο µερικά χρόνια αργότερα.  

Τα είδη του γένους Lycium ήταν γνωστά στους Έλληνες κατά τ’ αρχαία 

χρόνια ως φαρµακευτικά φυτά, αλλά µε την πάροδο του χρόνου ξεχάσθηκαν κι 

επανήλθαν µε την επίδραση της Κίνας στην οικονοµία της χώρας µας. Παρ’ όλα 

αυτά, µέχρι στιγµής δεν έχουν γίνει µεγάλα βήµατα ως προς την εναλλακτική 

καλλιέργεια του γκότζι µπέρρυ στην Ελλάδα καθώς συνηθίζονται οι εισαγωγές 

έτοιµων ήδη επεξεργασµένων προϊόντων. Στην Αρκαδία, οι αγρότες βρίσκονται σε 

πειραµατικό στάδιο κι εµφανίζονται επιφυλακτικοί, µε αποτέλεσµα να µην έχει 

πραγµατοποιηθεί κάποια ενέργεια σε επαγγελµατικό επίπεδο προς το παρόν.  

 

Εικόνα 1: Γκότζι µπέρρυ 
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Το φυτό γκότζι µπέρρυ αναπτύσσεται παίρνοντας τη χαρακτηριστική µορφή 

θαµνώδους δένδρου και κυµαίνεται από ένα µέχρι τρία περίπου µέτρα ύψος. Είναι 

φυλλοβόλα φυτά που ζούν έως και εκατό χρόνια. Όταν ζεσταίνει ο καιρός, το φυτό 

αποκτά το πρώτο φύλλωµα σε γκριζοπράσινες αποχρώσεις, το οποίο µε τον καιρό 

παίρνει λογχοειδές σχήµα και γίνεται αρκετά πυκνό. Μετά το Μάιο µε Ιούνιο, 

εµφανίζονται τα άνθη σε µωβ και λευκό χρώµα τα οποία συνδέονται µε το βλαστό µ’ 

ένα µίσχο. Η ανθοφορία διαρκεί µέχρι το Σεπτέµβριο. Οι καρποί του γκότζι µπέρρυ, 

είναι κόκκινες ή πορτοκαλί µακρόστενες ράγες µε έντονη γεύση. Είναι πολύ 

ευαίσθητοι γιατί οξειδώνονται γρήγορα και το χρώµα τους σκουραίνει. Κατά την 

αποξήρανση, ο καρπός του φυτού πλησιάζει σε σταφίδα ως προς τη όψη αλλά και τη 

γεύση. 

Το γκότζι µπέρρυ είναι ένα φυτό που µπορεί ν’ αναπτυχτεί και να επιβιώσει σ’ 

ένα εύρος θερµοκρασιών πολύ µεγάλο. Παρ’ όλα αυτά, προτιµά περισσότερο τις 

εύκρατες περιοχές µε ηπειρωτικό κλίµα και χωρίς παγετούς ή θερµοκρασίες 

µικρότερες των µείων είκοσι δύο βαθµών κελσίου. Μπορεί να καλλιεργηθεί σε 

ηλιόλουστα µέρη αρκεί να υπάρχουν ικανοποιητικά διαλείµµατα ήπιας βροχόπτωσης 

ή σωστή άρδευση τις ξηρές περιόδους. Οι περιοχές µε διαφορά θερµοκρασίας µεταξύ 

µέρας και νύχτας δεν αποτελούν πρόβληµα, καθώς βοηθούνται οι ρίζες. Αντέχει σε 

θερµοκρασίες υπό το µηδέν αλλά µπορεί να αντέξει και στα πιο στεγνά καλοκαίρια 

ακόµη κι αν η όψη του δείχνει πως ξεράθηκε, το φυτό ανανεώνει το φύλλωµά του 

µέσα σε µια βδοµάδα µε νέο πιο ζωηρό και πυκνότερο. Το ιδανικό pH του εδάφους 
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φαίνεται να είναι µεταξύ 7,5 µε 8. Είναι σηµαντικό ένα αλκαλικό έδαφος στην 

ποσότητα και την καλή ποιότητα της παραγωγής. 

Σύµφωνα µε µελέτες, η καλλιέργεια του γκότζι µπέρρυ µπορεί να αποφέρει 

πολύ καλές αποδόσεις. Συνολικά, σε κάθε στρέµµα, τοποθετούνται διακόσια πενήντα 

φυτά σε κατάλληλες µεταξύ τους αποστάσεις. Ένα στρέµµα φυτείας, ανάλογα µε την 

καλλιέργεια που έχει επιλέξει ν’ ακολουθήσει ο αγρότης, είναι δυνατό ν’ αποφέρει 

εξακόσια µε χίλια κιλά στην τριετία, ίσως και λίγο περισσότερο. Στην ελεύθερη 

φύτευση κάθε στρέµµα δέχεται εκατόν είκοσι µε εκατόν τριάντα φυτά, ενώ στη 

γραµµική φύτευση που οι αποστάσεις είναι µικρότερες σε κάθε στρέµµα υπάρχει η 

δυνατότητα καλλιέργειας  διακοσίων πενήντα φυτών γι’ αυτό και χρησιµοποιείται πιο 

πολύ. Έτσι λοιπόν, µε γνώµονα πως η γραµµική φύτευση είναι αυτή που 

ακολουθείται κατά βάση και συνυπολογίζοντας την τιµή του καρπού να πωλείται 

πεντέµισι και έξι ευρώ το κιλό, οι  αποδόσεις φτάνουν περίπου από τρεις έως έξι 

χιλιάδες ευρώ ανά στρέµµα. 

Με τη σωστή προετοιµασία του εδάφους, η παραγωγή θ’ αποδώσει 

περισσότερους και καλύτερους καρπούς. Ένα βαθύ όργωµα είναι µια καλή αρχή 

καθώς θα κάνει το χώµα πιο µαλακό και το φυτό θα ριζώσει γρηγορότερα. Πολύ 

συχνά, η φύτευση να ξεκινά µε µικρά δενδρύλλια σε γλάστρες, τα οποία 

µεταφυτεύονται στην περιοχή που έχει επιλεχθεί για την φυτεία. Ο καλλιεργητής θα 

ορίσει τις αποστάσεις σύµφωνα µε το αν η φύτευση θα είναι ελεύθερη, οπότε και τα 

φυτά θ’ απέχουν µεταξύ τους τριάµισι µε τέσσερα µέτρα, ή γραµµική οπότε θ’ 

απέχουν δύο µε δυόµισι µέτρα.  

Ως προς την λίπανση, το φυτό δεν είναι καθόλου απαιτητικό σε θρεπτικά 

συστατικά και µπορεί ν’ αναπτυχθεί ακόµα και στα πιο φτωχά εδάφη. Χρειάζεται 

ελάχιστη βοήθεια στον πρώτο χρόνο και αυτό εξαρτάται από το πόσο πλούσιο σε 

θρεπτικά στοιχεία είναι το χωράφι µας. Μερικές κουταλιές υδροδιαλυτό λίπασµα σε 

κάθε φυτό µόλις αρχίσει η ανθοφορία του είναι ότι χρειάζεται για τον πρώτο καιρό. 

Τα επόµενα χρόνια γίνονται λιπάνσεις δύο φορές τον χρόνο. Μία βασική λίπανση το 

χειµώνα και µία µε την έναρξη της ανθοφορίας. 

Η βλάστηση του φυτού είναι εξαιρετικά πλούσια και γίνεται σε γοργούς 

ρυθµούς, γι’ αυτό θα πρέπει να γίνεται κλάδεµα των φυτών ώστε να αποµακρύνονται 

οι παραφυάδες που αναπτύσσονται κατά κόρων στην βάση των φυτών καθώς και οι 

αναβλαστήσεις που παρατηρούνται από το ξύλο των προηγούµενων ετών. Επίσης, θα 

πρέπει να κρατούνται µακριά οι εύρωστοι βλαστοί ώστε ν’ ανοίξει το φυτό και να 
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έχει καλό αέρισµα στο κέντρο του φυλλώµατος αλλά και να ευνοηθεί η ανάπτυξη 

νέων βλασταριών. Επιπλέον, θα πρέπει να ξεριζώνονται τα ζιζάνια που βρίσκονται 

χαµηλά στο έδαφος. Το κλάδεµα ενδείκνυται να πραγµατοποιείται µετά την περίοδο 

των χειµερινών παγετών. 

Το γκότζι µπέρρυ, αν και είναι φυτό µε µεγάλη αντοχή στην ξηρασία θα 

πρέπει να ποτίζεται όταν επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα, ειδικά σε περίοδο παραγωγής. Τα νεαρά φυτά αρδεύονται τακτικά κάθε 

εβδοµάδα αν δεν έχει προηγηθεί βροχή. Η φυτεία ποτίζεται µε ψεκασµό χωρίς να 

βραχούν τα φύλλα για την αποφυγή µυκητιάσεων.  

Η περίοδος συγκοµιδής του γκότζι µπέρρυ αναλόγως της περιοχής είναι πολύ 

µεγάλη. Γίνεται κάθε δύο ή τρεις µέρες και µπορεί να διαρκέσει µέχρι τέσσερις 

µήνες. Η καρποφορία ξεκινά τέλος Μαΐου, όταν εµφανίζονται τα πρώτα άνθη, τα 

οποία µέσα σ’ ένα µήνα θα γίνουν οι πρώτοι ώριµοι καρποί. Η συγκοµιδή αυτών 

πραγµατοποιείται µε τα χέρια αλλά είναι σηµαντικό να χρησιµοποιούνται γάντια για 

να µην οξειδώνονται οι καρποί.  

Η σπορά, είναι ο απλούστερος τρόπος παραγωγής γκότζι µπέρρυ. Φυσικά, οι 

σπόροι δεν απλώνονται απευθείας στο αγρόκτηµα αλλά µόνο αφότου αποξηρανθούν 

και τοποθετηθούν σε ειδικό χώρο µέχρι να φυτρώσουν. Ποτίζονται τακτικά και όταν 

µετά από µία µε δύο εβδοµάδες αναπτυχθούν και υψωθούν περίπου δέκα εκατοστά 

,τότε µεταφυτεύονται στο χωράφι. Ωστόσο, σε περίπτωση που δεν χρησιµοποιηθούν 

αµέσως µπορούν να διατηρηθούν στους τρεις µε τέσσερις βαθµούς στο ψυγείο έως 

και ένα χρόνο. 

Μέθοδος πολλαπλασιασµού που επίσης προτιµάται για λόγους απλότητας κι 

οικονοµίας αποτελούν τα µοσχεύµατα. Με αυτόν τον τρόπο, οι βλαστοί κόβονται σε 

µήκος µέχρι δεκαπέντε εκατοστά κι αφού αφαιρεθούν τα φύλλα στο σηµείο τοµής 

φυτεύονται σε υγρό µείγµα αποτελούµενο από άµµο και τύρφη. Οι πρώτες ρίζες 

εµφανίζονται σε µία µε δύο εβδοµάδες και µία βδοµάδα µετά πραγµατοποιείται η 

µεταφύτευση.  

Άλλοι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται λιγότερο είναι η καταβολάδες και η 

ιστοκαλλιέργεια. 

Αναλόγως την περιοχή και τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν σ’ αυτήν, οι 

καλλιέργειες γκότζι µπέρρυ προσβάλλονται κυρίως από έντοµα και µύκητες. Οι 

ακρίδες, οι µελίγκρες, ο θρίπας, η ψείρα είναι έντοµα που αγαπούν τους καρπούς 

γκότζι µπέρρυ καθώς επίσης και το πλούσιο φύλλωµά του. Οι µύκητες όπως το ωίδιο, 
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το φουζάριο και η αλτερνάρια εµφανίζονται µε τη µορφή λευκού χνουδιού ή 

σκουρόχρωµων κηλίδων. Και στις δύο περιπτώσεις ο καλύτερος και 

αποτελεσµατικότερος τρόπος να αντιµετωπίσει κανείς τους εχθρούς είναι ο 

συστηµατικός ψεκασµός µε εντοµοκτόνα ή µυκητοκτόνα αντίστοιχα. Τα σκευάσµατα 

που αρµόζονται θα πρέπει να είναι τα ενδεδειγµένα για κάθε είδος καλλιέργειας 

(βιολογικής, συµβατικής ή ολοκληρωµένης διαχείρισης). 

Με την στροφή στις εναλλακτικές καλλιέργειες και την προτίµηση στις 

υπερτροφές λόγω της υψηλής τους διατροφικής αξίας το γκότζι µπέρρυ έχει 

αποκτήσει µεγάλη ζήτηση. Καταναλώνεται νωπό, αποξηραµένο ή αλεσµένο σε 

µορφή σκόνης. Συναντάται σε γλυκίσµατα όπως παγωτά κι επιδόρπια γιαουρτιού, σε 

σαλάτες συνοδεύοντας πιάτα ακόµη και στη υψηλή κουζίνα, σε ρύζι και ριζότο. Σε 

χώρες του εξωτερικού, ο καρπός γκότζι µπέρρυ χρησιµοποιείται πολύ σε σούπες ενώ 

το φύλλωµα και οι βλαστοί του ως λαχανικό. Στην Ελλάδα, προτιµούνται 

περισσότερο τα προϊόντα που παράγονται από γκότζι µπέρρυ όπως χυµοί φυσικοί ή 

συµπυκνωµένοι, κρασί, µαρµελάδες, λικέρ, µπισκότα και µπάρες δηµητριακών, τσάι. 

Σύµφωνα µε µελέτες, ο καρπός του γκότζι µπέρρυ αναζωογονεί και δίνει 

ενέργεια στον οργανισµό ενισχύοντας το ανοσοποιητικό σύστηµα. Θεωρείται ως µια 

από τις πλουσιότερες φυσικές πηγές θρεπτικών συστατικών καθώς περιέχει καροτίνη, 

βιταµίνη C, βιταµίνη Β1 και Β2, µεταλλικά στοιχεία, υδατάνθρακες, πρωτεΐνες, 

λιπαρά, αντιοξειδωτικά και αµινοξέα απαραίτητα για το σώµα. Η προληπτική του 

δράση, λειτουργεί ως ασπίδα απέναντι σε ασθένειες όπως ο διαβήτης, η ηπατίτιδα, η 

θρόµβωση.  

Σηµαντικές επίσης είναι οι αντικαρκινικές ιδιότητες του γκότζι µπέρρυ. 

Πιστεύεται πως ενισχύει το αίµα και την καλή κυκλοφορία του, δυναµώνοντας έτσι 

την καρδιά µε αποτέλεσµα να αποφεύγονται δυσλειτουργίες και συχνές ταχυπαλµίες. 

Οι πολυσακχαρίτες του γκότζι ενεργούν ανασταλτικά στα προβλήµατα µνήµης και ο 

χυµός του καταπολεµά την αϋπνία. Συνεισφέρει στην διατήρηση της καλής όρασης 

και τη βελτίωσή της. Επιπλέον, ο φαρµακευτικός του ρόλος τονώνει τη λειτουργία 

του συκωτιού και των νεφρών. Χάρη στην αντιγηραντική του δράση 

καταπολεµούνται ακόµα και τα δερµατικά εξανθήµατα και το δέρµα δείχνει 

ανανεωµένο.  
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2.3.2 Ρόδι 

 

Η ροδιά είναι µακρόβιο φυτό που ζει έως και διακόσια χρόνια και ονοµάζεται 

από πολλούς ο «κόκκινος χρυσός» λόγω της υψηλής διατροφικής αξίας του. Υπάρχει 

ένας µεγάλος αριθµός ποικιλιών οι οποίες ανάλογα µε την περιεκτικότητα σε οξέα 

διακρίνονται σε γλυκές, ηµίγλυκες και ξινές. Ως σύµβολο γονιµότητας, καλοτυχίας, 

αφθονίας και γενικότερης ευηµερίας αποτελεί ένα από τα παλαιότερα καρποφόρα 

δέντρα που καλλιεργήθηκαν στην Ελλάδα. Εντούτοις, η παραγωγή στη χώρα µας 

παραµένει σε αρχικά στάδια και χαρακτηρίζεται ως ελλειµµατική µε αποτέλεσµα να 

εισάγονται µεγάλες ποσότητες καρπών από άλλες χώρες αφού η παραγωγή 

παγκοσµίως ανέρχεται σε εκατοµµύρια τόνους.  

Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια, πολλοί καλλιεργητές έχοντας κατά νου 

πως η ροδιά προσαρµόζεται πολύ καλά στο µεσογειακό κλίµα προέβησαν σε νέες 

φυτεύσεις δέντρων (κυρίως ποικιλίας wonderful) καθώς πιστεύεται πως είναι µια 

επικερδής εναλλακτική αγροτική καλλιέργεια ιδιαίτερα στις περιοχές της κεντρικής 

και νότιας χώρας. Στην Αρκαδία οι κλιµατικές, γεωγραφικές, εδαφικές και υδάτινες 

συνθήκες θεωρούνται κατάλληλες µιας και ο συνδυασµός ζεστών καλοκαιριών και 

ψυχρών χειµώνων βοηθούν το ρόδι να ευδοκιµήσει. Οι υψηλές θερµοκρασίες 

ωριµάζουν τον καρπό αλλά και η εδαφική υγρασία αυξάνουν τις πιθανότητες για 

ικανοποιητική σοδειά όσον αφορά την ποιότητα και την ποσότητα των φρούτων.  

Ως προς τη µορφολογία της ροδιάς, αναπτύσσεται σε θάµνο ή φυλλοβόλο 

δέντρο, η ροδιά, φτάνει σε ύψος τα τρία µε τέσσερα µέτρα υπό φυσιολογικές 

συνθήκες. Το φυτό µπορεί να διαµορφωθεί σε ένα κορµό ή σε δύο µε τέσσερεις που 

εµφανίζουν κοντά στο έδαφος. Η ανθοφορία της ροδιάς δεν διαρκεί µεγάλο χρονικό 

διάστηµα, ξεκινά στα τέλη της άνοιξης και λίγο πριν το καλοκαίρι εµφανίζει κίτρινα 

προς πορτοκαλί ή κόκκινα άνθη, ανάλογα µε την ποικιλία. Οι καρποί της που από την 

αρχαιότητα θεοί και άνθρωποι λάτρεψαν έχουν ωοειδές σχήµα και ένα σκληρό καφέ-

κίτρινο προς κόκκινο φλοιό ο οποίος περικλείει πολλούς κόκκινους, χυµώδεις, 

γλυκόξινους σπόρους µε πλήθος θρεπτικών και θεραπευτικών ιδιοτήτων. Το µέσο 

βάρος ενός ροδιού είναι διακόσια µε τετρακόσια γραµµάρια. 

Λαµβάνοντας υπόψη πως η ροδιά δεν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις 

παρουσιάζεται ως µια καλή επιλογή εναλλακτικής καλλιέργειας. Είναι φυτό που 

προσαρµόζεται εύκολα ακόµα και σε εδάφη που νωρίτερα ίσως να φάνταζαν φτωχά 

και ανεπαρκή για αξιοποίηση αλλά είναι προτιµότερο να αποφεύγονται οι αµµώδεις 
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περιοχές όπως επίσης κι αυτές µε ψυχρούς ανέµους και οµίχλη. Βέβαια, εµφανίζει 

µεγάλα βήµατα εξέλιξης σε πλούσιες οργανικά περιοχές µε ph 6-7 και εύκρατο, 

υποτροπικό κλίµα.  

 

Εικόνα 2: Ροδιά 

 

 

 

 

 

Η ροδιά έχει ανάγκη από µε µακρύ και θερµό καλοκαίρι (χωρίς να 

αντιµετωπίζεται ως ξερική καλλιέργεια) και χειµώνες που το θερµόµετρο δεν δείχνει 

λιγότερο από µείον δέκα µε δώδεκα βαθµούς κελσίου. Εµφανίζει µια σχετική αντοχή 

στο ψύχος και είναι πιο ανθεκτική από την ελιά και τα εσπεριδοειδή. Η 

καταλληλότερη εποχή για την φύτευση της ροδιάς είναι τέλη χειµώνα προς αρχές 

άνοιξης αφού προηγηθεί λεπτοµερής ανάλυση της γης που πρόκειται να 

χρησιµοποιηθεί και επιπλέον όργωµα και βασική λίπανση του εδάφους. 

Χρησιµοποιούνται µικρά δενδρύλλια ηλικίας δύο ετών και τοποθετούνται συνήθως 

πενήντα µε εκατό σε κάθε στρέµµα µε τις απαιτούµενες αποστάσεις µεταξύ τους 

ώστε να διευκολύνονται οι εργασίες συντήρησης της φυτείας. 

Η εγκατάσταση µιας φυτείας ροδιάς γίνεται µε την τοποθέτηση δίχρονων 

δενδρυλλίων, όπως προαναφέρθηκε, των οποίων το κόστος ανέρχεται στα εφτά µε 

δέκα ευρώ το φυτό και έχει παραγωγική διάρκεια ζωής είκοσι πέντε µε τριάντα έτη. 
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Έτσι, το κόστος εγκατάστασης για ένα στρέµµα υπολογίζεται περίπου στα εξακόσια 

ευρώ. Μπορεί η καρποφορία της ροδιάς να ξεκινά µετά το τρίτο και τέταρτο έτος 

αλλά οι αποδώσεις της θεωρούνται ιδιαίτερα ικανοποιητικές φτάνοντας ένα καθαρό 

εισόδηµα της τάξεως των χιλίων µε χίλια διακόσια ευρώ καθώς παράγει ανά δέντρο 

σαράντα µε πενήντα κιλά εµπορεύσιµο ρόδι και ανά στρέµµα δυόµιση µε τρεις 

χιλιάδες ,ενώ σε πλήρη παραγωγή, από το έβδοµο και όγδοο έτος δηλαδή και µετά, οι 

αποδώσεις ανέρχονται στους εκατό καρπούς ανά δέντρο και περίπου τους τρεις 

τόνους ανά στρέµµα. 

Για µεγαλύτερη και ποιοτική παραγωγή της ροδιάς θα πρέπει να 

προετοιµαστεί κατάλληλα το έδαφος της φυτείας. Η λίπανση είναι κάτι που 

χρειάζεται, αφού πρώτα γίνουν οι απαιτούµενες εδαφικές µελέτες. Η ροδιά είναι φυτό 

που έχει ανάγκη από αρκετό άζωτο αλλά επίσης από ασβέστιο και κάλλιο. Παρόλα 

αυτά, η χρήση θα πρέπει να γίνεται µε µέτρο γιατί η υπερβολή κάνει το φυτό 

ευαίσθητο στους παγετούς. Η χωνεµένη κοπριά αποτελεί το καλύτερο λίπασµα. 

Αργότερα, όταν ο χειµώνας περάσει και µε τον ερχοµό της άνοιξης γίνονται οι 

εργασίες κλαδέµατος της ροδιάς. Πραγµατοποιούνται δύο τεχνικές, αυτή που σκοπό 

έχει να διαµορφώσει το φυτό σε δέντρο ή θάµνο και εκείνη που αποσκοπεί στην 

αποδοτικότητα αυτού. Συνήθως, αξιοποιείται η φυσική τάση της ροδιάς να παίρνει 

σχήµα θάµνου αποτελούµενου από πολλούς κορµούς αλλά αυτό εξαρτάται από τον 

παραγωγό ανάλογα µε το σχήµα που θα αποφασίσει να δώσει. Με το κλάδεµα 

καρποφορίας στόχος είναι ο καλός αερισµός και φωτισµός της ροδιάς. 

Αποµακρύνονται τα ξερά κλαδιά και οι τυχόν µπλεγµένοι λαίµαργοι βλαστοί που 

πνίγουν το φυτό. Αφαιρούνται τα εξαντληµένα κλαδιά και γίνεται ανανέωση των 

γερασµένων βραχιόνων, όπου και αν χρειαστεί. 

Με την αρχή του καλοκαιριού και όταν η ροδιά ανθήσει ξεκινά η άρδευσή της 

η οποία ιδιαίτερα για τους θερµούς µήνες που ακολουθούν και για τα µεγάλα 

διαστήµατα αναβροχιάς είναι αναγκαία και πραγµατοποιείται κάθε βδοµάδα. Η τάση 

των φύλλων της ροδιάς να απορροφούν τα υγρά που χρειάζονται από τους καρπούς 

σε διαστήµατα ξηρασίας κάνει το πότισµα χρήσιµο αφού διατηρώντας σταθερή 

εδαφική υγρασία επιτυγχάνεται µια καλή παραγωγή ανωτέρας ποιότητας και 

αποτρέπεται το σχίσιµο των καρπών. Η ποσότητα του νερού θα πρέπει να είναι τέτοια 

ώστε να µην λιµνάζει αλλά ούτε και να παραµένει το φυτό διψασµένο. Ο τύπος 

εδάφους είναι αυτός που θα καθορίσει τον τρόπο άρδευσης σε κάθε φυτεία και η 

περιοχή. 
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Η συγκοµιδή των ροδιών γίνεται κατά την ωρίµανση των καρπών. Τα φρούτα 

δεν αφήνονται πολύ πάνω στο δέντρο ,κόβονται προσεκτικά κι εµφανίζονται στην 

αγορά από τέλος Σεπτέµβρη µέχρι περίπου αρχές ∆εκέµβρη ανάλογα µε την ποικιλία. 

Μπορούν να διατηρηθούν δύο µε τέσσερις µήνες σε θερµοκρασία µηδέν βαθµούς και 

σχετική υγρασία, αλλά αποθηκεύοντας τα επιτυχώς είναι ικανά να αντέξουν 

περισσότερο, ενώ κρεµασµένα στον αέρα µπορούν ακόµη και χρόνο. 

Για να πολλαπλασιαστεί µια ροδιά και να µεγαλώσει η φυτεία υπάρχουν 

πολλοί τρόποι. Ένας απ’ αυτούς είναι ο πολλαπλασιασµός µε σπόρους από καρπούς 

που ωρίµασαν εντελώς φυσιολογικά και διατηρήθηκαν µέχρι την άνοιξη. Η σπορά 

γίνεται κατά την περίοδο Μάρτη µε Απρίλη και η βλάστηση είναι εύκολη αλλά ο 

τρόπος αυτός συνήθως αποφεύγεται γιατί τα φυτά που θα γεννηθούν δεν παίρνουν τη 

µορφή του δέντρου του οποίου οι σπόροι χρησιµοποιήθηκαν. Βέβαια, τα φυτά που 

δηµιουργούνται είναι σε θέση να εµβολιαστούν και να δηµιουργήσουν κι αυτά νέα 

αλλά συνήθως προτιµούνται άλλοι τρόποι όπως τα µοσχεύµατα και οι παραφυάδες.  

Με τα µοσχεύµατα µεταδίδονται πιστά τα χαρακτηριστικά του δέντρου που 

χρησιµοποιήθηκε. Τα δενδρύλλια αναπτύσσονται µε γοργούς ρυθµούς χωρίς να 

χρειάζονται εµβολιασµό.  Είναι ένας απλός τρόπος και ο ιδανικότερος για µεγάλη 

παραγωγή δέντρων. Οι παραφυάδες είναι ένας ακόµα πιο συνηθισµένος τρόπος 

πολλαπλασιασµού γιατί είναι ο ευκολότερος. Η ροδιά έχει την τάση να εµφανίζει 

πολλές παραφυάδες οι οποίες αποσπώνται µε τις ρίζες τους και φυτεύονται το 

χειµώνα. Επιπλέον, είναι δυνατός ο πολλαπλασιασµός της ροδιάς και µε 

ιστοκαλλιέργεια αλλά δεν είναι τόσο διαδεδοµένος.   

Όσο ανθεκτική και να είναι η ροδιά έχει ανάγκη από σωστή φροντίδα για να 

αποφευχθούν τυχόν προβλήµατα. Το πιο συνηθισµένο είναι το σχίσιµο των καρπών 

που µπορεί να οφείλεται σε απότοµες εναλλαγές εδαφικής υγρασίας αλλά και µεγάλη 

διαφορά θερµοκρασίας µέρας– νύχτας σε συνδυασµό µε πολύωρη έκθεση στον ήλιο 

πράγµα που αντιµετωπίζεται µε σωστά ποτίσµατα και σκίαση των καρπών µε δίχτυα. 

Επιπλέον, η καθυστέρηση συγκοµιδής των καρπών είναι πιθανό να οδηγήσει σε 

άνοιγµα αυτών γι’ αυτό και η έγκαιρη και οργανωµένη συγκοµιδή θεωρείται 

απαραίτητη. Η πτώση των καρπών αποτελεί ένα ακόµα πρόβληµα που µπορεί να 

κάνει την εµφάνιση του λόγω υπερβολικών ποτισµάτων ή υπερβολικής χρήσης 

λιπασµάτων, σε κάθε περίπτωση η χρήση µέτρου αποτρέπει την απώλεια φρούτων. 

Επίσης ,η έντονη ξηρασία και οι απότοµες βροχοπτώσεις είναι πιθανή αιτία πτώσης 
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των ροδιών αλλά η συνέπεια ποτισµάτων ενισχύει την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος.  

Πέραν από τα φυσιολογικά προβλήµατα η ροδιά όπως και πολλά φυτά µπορεί 

να προσβληθεί από διάφορους ξενιστές όπως τα ποντίκια που δείχνουν µια προτίµηση 

στα ρόδια και έντοµα όπως οι µελίγκρες τα οποία µε κατάλληλη εφαρµογή ψεκασµών 

των δέντρων αποτρέπονται αποτελεσµατικά. 

Όσον αφορά τις ασθένειες, η σήψη είναι ένα σοβαρό πρόβληµα που 

εντοπίζεται στους ώριµους καρπούς στα δέντρα και η µούχλα κατά την αποθήκευσή 

τους που όµως περιορίζεται µε σωστή φυτοπροστασία. 

Το ρόδι είναι ένα προϊόν µε προοπτικές το οποίο καταναλώνεται ωµό ή και 

αποξηραµένο συνοδεύοντας ευχάριστα κρύα πιάτα και σαλάτες. Μετά τη µεταποίησή 

του δίνει ένα σωρό άλλα προϊόντα: χυµούς, αναψυκτικά, ποτά, λικέρ, γιαούρτια, 

µαρµελάδες, το σιρόπι γρεναδίνη, παγωτά, ξύδι, σάλτσες από ρόδι. 

Ο σπόρος της ροδιάς πλούσιος σε βιταµίνες A, B, C, σάκχαρα και µέταλλα 

όπως ασβέστιο, φώσφορο, κάλλιο, νάτριο, σίδηρο και την ουσία σελήνιο είναι 

γνωστός για την αντιοξειδωτική και αντικαρκινική του δράση εµποδίζοντας την 

προσβολή του προστάτη καθώς και τις µεταστάσεις της νόσου. Ο χυµός από ρόδι, 

βελτιώνει την καρδιαγγειακή υγεία ελαττώνοντας την αρτηριακή πίεση ενώ 

παράλληλα µειώνει την παραγωγή ορµονών στρες. Επίσης, η κατανάλωσή του 

αποτρέπει την εµφάνιση επιπλοκών σε ασθενείς που υποβάλλονται σε αιµοκάθαρση 

και παρεµποδίζει τις φλεγµονές. Τα αφέψηµα από άνθη ροδιάς σε µορφή γαργάρας 

θεραπεύουν την ουλίτιδα και ανακουφίζουν τον πονόλαιµο, ενώ τα αφέψηµα από την 

φλούδα των καρπών καταπολεµούν τις αµοιβάδες. Το ρόδι, λόγω τον θεραπευτικών 

ιδιοτήτων του προτείνεται ακόµα για βρώση κατά τη διάρκεια εγκυµοσύνης αφού 

έρευνες έχουν δείξει πως συµβάλει στην µείωση τυχόν εγκεφαλικών κακώσεων στα 

βρέφη. 

Οι ξένες εταιρίες, δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους καρπούς ροδιάς 

τους οποίους χρησιµοποιούν κατά κόρον για συµπληρώµατα διατροφής και προϊόντα 

οµορφιάς καθώς όχι µόνο έχουν ελάχιστες θερµίδες και µειώνουν την όρεξη για 

φαγητό αλλά επιπλέον ο ζωµός τους αναµειγνυόµενος µε ελαιόλαδο εξαφανίζει τις 

κηλίδες και επουλώνει τις ρυτίδες. 

 

ΑΛΦΕΙΟΣ-ΡΟ∆Ι Α.Ε 
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Με όραµα µια υπολογίσιµη καλλιέργεια και γεµάτος φιλοδοξία, ο 

Παρασκευάς Παρασκευόπουλος, πέντε περίπου χρόνια πριν αποφάσισε να 

προχωρήσει στη δηµιουργία µιας φυτείας από ρόδια. Έτσι λοιπόν , έχοντας 

πραγµατοποιήσει τις κατάλληλες έρευνες στο έδαφος της περιοχής ξεκίνησε την 

ανάπτυξη της καλλιέργειας στο Καλλιάνι Γορτυνίας, ένα µικρό χωριό το οποίο έγινε 

και έδρα της πολυµετοχικής εταιρίας «ΑΛΦΕΙΟΣ-ΡΟ∆Ι Α.Ε».  

Έχουν φυτευτεί σε έκταση περίπου τετρακοσίων στρεµµάτων τα πρώτα είκοσι 

χιλιάδες δενδρύλλια ποικιλίας wonderful και στόχος είναι η ανάπτυξη της 

καλλιέργειας στο ανάγλυφο της κοιλάδας των ποταµών Αλφειού, Λάδωνα κι 

Ερύµανθου. Έχοντας αποκτήσει εβδοµήντα µετόχους, µισοί αγρότες- καλλιεργητές 

και οι άλλοι εργαζόµενοι επαγγελµατίες- επιστήµονες όλων των ηλικιών , ο πρόεδρος 

κ. Παρασκευόπουλος φιλοδοξεί σε ένα χρόνο από τώρα να φυτευτούν εκατό χιλιάδες 

δενδρύλλια σε έκταση δύο χιλιάδων στρεµµάτων. 

Τον τρίτο χρόνο ξεκίνησε η παραγωγή και δειλά διακίνηση αυτής (σε νωπό 

ρόδι) έχοντας όµως ελπιδοφόρα αποτελέσµατα. Μετά το πέρας του πρώτου καιρού, 

ξεκίνησε η προώθηση σε µεγάλα σουπερ µάρκετ ,χώρους συνεστίασης και σε κάποιες 

βιοτεχνίες καλλυντικών.   

Πέρυσι, δηµιουργήθηκε στο νοµό Ηλείας το πρώτο εργοστάσιο παραγωγής 

και τυποποίησης χυµού των ροδιών .  

 

2.3.3 Μύρτιλο 

 

Η ιστορία του µύρτιλου ξεκινά χρόνια πριν από την περιοχή της Σιβηρίας. Η 

φήµη του φυτού ως πηγή αιώνιας νιότης, όχι µόνο συνέβαλλε ώστε να αγαπηθεί και 

να προτιµάται ιδιαίτερα από τους κατοίκους της περιοχής, αλλά να γίνει ευρέως 

γνωστό και να χρησιµοποιείται ακόµη και στις µέρες µας. Στους πιο πολλούς είναι 

περισσότερο οικείο µε την αγγλική του ονοµασία «µπλούµπερρυ». Σύµφωνα µε τον 

οργανισµό τροφίµων και γεωργίας, το µύρτιλο καλλιεργείται κυρίως σε δεκαέξι 

χώρες σε Ευρώπη κι Αµερική και λόγω της υψηλής περιεκτικότητας του καρπού σε 

πολύτιµες για την ανθρώπινη υγεία ουσίες η παραγωγή όλο και αυξάνεται σαν 

αποτέλεσµα της συνεχούς ζήτησης.  

 

Εικόνα 3: Μύρτιλο 
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Στην Ελλάδα, η καλλιέργεια του µύρτιλου θεωρείται ανερχόµενη και πολλά 

υποσχόµενη από άποψη κερδών, καθώς το µεσογειακό κλίµα που επικρατεί ευνοεί 

ιδιαίτερα την ανάπτυξη του φυτού µε αποτέλεσµα να έχουµε πολλούς νέους 

καλλιεργητές στον συγκεκριµένο κλάδο. Στην Αρκαδία, οι νέοι αγρότες που 

αποφασίζουν ν’ ασχοληθούν µε την εναλλακτική καλλιέργεια του µύρτιλου 

καλούνται να επιλέξουν την κατάλληλη ποικιλία συνυπολογίζοντας τις καιρικές 

συνθήκες. Για το λόγο αυτό, οι περισσότεροι διαλέγουν περιοχές µε χαµηλότερο 

υψόµετρο ή κοντά σε παραθαλάσσια µέρη όπως η Κυνουρία, καθώς οι βροχές εκεί 

δεν είναι τόσο συχνές και οι µέρες ηλιόλουστες. Το ελαφρώς αµµώδες αφράτο χώµα 

της περιοχής, σε συνδυασµό µε το πιο θερµό καιρό κάνει τον καρπό ανθεκτικότερο 

και πιο εύγευστο. 

Το φυτό µύρτιλο χαρακτηρίζεται ως υψηλό φυλλοβόλο θαµνοειδές που 

κυµαίνεται µεταξύ ενάµιση µε δύο µέτρα. Μεγαλώνοντας αποκτά πυκνές 
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διακλαδώσεις από µικρούς βραχίονες που φτάνουν σε ύψος έως πενήντα περίπου 

εκατοστά και πλούσιο φύλλωµα το οποίο διατηρεί ακόµη και το φθινόπωρο σε 

έντονες βαθυκόκκινες αποχρώσεις. Οι ρίζες του µύρτιλου είναι εξαιρετικά λεπτές γι 

αυτό και συνίσταται να είναι καλά καλυµµένες µε χώµα ώστε να µην ξηραίνονται 

από τον αέρα. Η ανθοφορία εµφανίζεται Μάη- Ιούνιο µε ροζ και λευκά λουλούδια, 

ενώ καρποφορία έχουµε Αύγουστο- Σεπτέµβρη µε χαρακτηριστικούς µπλε και 

σχετικά µικρούς καρπούς οι οποίοι έχουν ελαφρώς ξινή γεύση και λίγα σπόρια στο 

εσωτερικό τους. 

Για να επιλέξει κάποιος τη σωστή φυτεία που θα χρησιµοποιήσει θα πρέπει 

πρώτα να εξετάσει το έδαφος και το κλίµα της περιοχής ώστε να διαλέξει αυτή που 

προσαρµόζεται καλύτερα. Το µύρτιλο έχει καλή ανάπτυξη στα Ελληνικά εδάφη και 

µπορεί να έχει ιδιαιτέρως ικανοποιητικές αποδόσεις. Προτιµά τις περιοχές µε αρκετή 

ηλιοφάνεια αλλά µπορεί να αντέξει και τη µερική σκίαση ή την λίγη υγρασία. Παρ’ 

όλα αυτά ,υπάρχουν φυτείες πολύ ανθεκτικές στο ψύχος οι οποίες µπορούν να 

επιβιώσουν ακόµα και στους µείον είκοσι οκτώ βαθµούς κελσίου ή και χαµηλότερες. 

Ιδανικά εδάφη είναι τα ελαφρώς αµµώδη ή τα χαλικώδες ,πλούσια σε οργανική ύλη 

και χαµηλό pH της τάξεως 4,5- 5,5. Εάν το έδαφος έχει υψηλό pH τότε απαιτείται 

πρώτα η διαδικασία της όξυνσης και εν συνεχεία πραγµατοποιείται η φύτευση των 

δενδρυλλίων.  

∆ηµιουργώντας ο καλλιεργητής, µια φυτεία δενδρώδους µύρτιλου, θα πρέπει 

να τοποθετήσει διακόσια φυτά ανά στρέµµα µε το κόστος αυτής να ανέρχεται στα 

εννιακόσια µε χίλια ευρώ το στρέµµα ή και χίλια διακόσια ανάλογα µε την ποικιλία 

που θα επιλέξει, καθώς το κάθε φυτό κοστίζει περίπου τέσσερα ευρώ. Η φυτεία 

χρειάζεται τρεις µε έξι εβδοµάδες για να ωριµάσει, γεγονός που εξαρτάται από την 

ποικιλία και τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν κι είναι πιθανό να δώσει µερικούς 

καρπούς από τον πρώτο κιόλας χρόνο.  

Από το τρίτο έτος και µετά κάθε δενδρύλλιο δίνει τρία µε τέσσερα κιλά 

καρπούς, ενώ σε πλήρη παραγωγή φτάνει ακόµη και τα πέντε κιλά, πράγµα που 

σηµαίνει πως η µέση απόδοση σε καρπούς είναι χίλια περίπου κιλά ανά στρέµµα. Η 

τιµή πώλησης των καρπών είναι τέσσερα και συχνότερα πέντε ευρώ το κιλό. Το 

ετήσιο κόστος καλλιέργειας, συντήρησης και συγκοµιδής των καρπών ενός 

στρέµµατος µύρτιλου πλήρως ανεπτυγµένου υπολογίζεται σε ενάµιση µε δύο χιλιάδες 

,την ίδια στιγµή που τα έσοδα αγγίζουν τις τέσσερις µε πέντε χιλιάδες .Κατ’ επέκταση 

το καθαρό κέρδος αγγίζει στις δυόµιση µε τρεις χιλιάδες το στρέµµα. 
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Στοχεύοντας στην όσο το δυνατόν καλύτερη προσαρµοστικότητα της φυτείας 

στην περιοχή που επιθυµεί ο καλλιεργητής, θα πρέπει πρώτα να προετοιµάσει το 

έδαφός της προσεκτικά, εµπλουτίζοντάς το µε οργανικές ουσίες προκειµένου να το 

βοηθήσει στη σταθερή διατήρηση της θερµοκρασίας του. Επίσης, είναι ένας τρόπος 

διατήρησης του pH του εδάφους ενώ παράλληλα παρεµποδίζεται η εµφάνιση 

ζιζανίων. Η φύτευση του µύρτιλου συνίσταται καλύτερα µετά το πέρας του χειµώνα. 

Η λίπανσή του, είναι προτιµότερο να πραγµατοποιείται σε µικρές ποσότητες αλλά 

επαναλαµβανόµενα. Το άζωτο αποτελεί το θρεπτικό στοιχείο που συµβάλλει 

ιδιαίτερα στη µεγάλη παραγωγή. Ωστόσο, η ποσότητα του θα πρέπει να αυξάνεται 

µόνο κατά τα πρώτα έτη παραγωγής, ενώ όταν το φυτό είναι σε πλήρη παραγωγή θα 

πρέπει να σταθεροποιείται.  

Το κλάδεµα του µύρτιλου πραγµατοποιείται κατά τα πρώτα έτη και κατά την 

περίοδο Νοέµβρη µε Μάρτη. Θα πρέπει να γίνεται µε µέτρο, καθώς το αυστηρό 

κλάδεµα µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα την εξασθένηση του φυτού κι έτσι να µειωθεί 

η παραγωγή. Οι εργασίες περιορίζονται µόνο στο να το βοηθήσουν να «αναπνεύσει» 

και να διατηρηθούν οι αποστάσεις µεταξύ της κάθε ρίζας διευκολύνοντας έτσι την 

άρδευση. Το µπλούµπερρυ, έχει ανάγκη πολύ το νερό και πρέπει να ποτίζεται συχνά, 

εφόσον όµως το νερό αυτό έχει υποστεί στράγγιση ,διαφορετικά το φυτό θα «πνιγεί» 

από υπερβολική υγρασία.  

Όταν οι ενέργειες αυτές αποφέρουν καρπούς, ξεκινά η συγκοµιδή. Το έντονο 

µπλε χρώµα που παίρνει το µύρτιλο, µαρτυρά πως είναι έτοιµο πλέον για 

κατανάλωση. Το µάζεµά του  γίνεται µε τα χέρια και σταδιακά, γεγονός που σηµαίνει 

ότι κάθε δενδρύλλιο µπορεί να χρειαστεί δύο και τρεις φορές συγκοµιδή επειδή οι 

καρποί δεν ωριµάζουν όλοι ταυτόχρονα. Σε περίπτωση που η συγκοµιδή δεν γίνει 

εγκαίρως, οι καρποί σαπίζουν και πέφτουν. Τα µύρτιλα που δεν προορίζονται για 

νωπή κατανάλωση συγκοµίζονται µε µηχανήµατα. 

Ο πολλαπλασιασµός µιας φυτείας µύρτιλου επιτυγχάνεται αγενώς µε 

µοσχεύµατα σκληρού ή µαλακού ξύλου. Με τα µοσχεύµατα σκληρού ξύλου 

,ακολουθείται η διαδικασία όπου οι παλαιότεροι βλαστοί φυτεύονται µέσα Απρίλη, 

κατακόρυφα σε λεκάνες και χωρίς να χρησιµοποιούνται ορµόνες. Οι βλαστοί αυτοί 

είναι συνήθως µήκους δέκα µε δεκαπέντε εκατοστά και τοποθετούνται σε µίγµα 

αποτελούµενο µισό από άµµο και µισό από τύρφη. Μετά από ένα µε ενάµιση µήνα, 

εµφανίζεται η βλάστηση και αργότερα, τον Ιούνιο η ριζοβολία. Τα µοσχεύµατα 
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χρειάζονται συνεχή άρδευση ώστε να δυναµώσουν και την επόµενη άνοιξη που θα 

έχουν πλέον ριζώσει να είναι έτοιµα να µεταφυτευθούν. 

Όσον αφορά τα µοσχεύµατα µαλακού ξύλου, χρησιµοποιούνται ολιγόφυλλα 

δενδρύλλια µήκους περίπου δέκα εκατοστών τα οποία κόβονται µε την πρώτη 

βλάστηση. Αρχικά, φυτεύονται σε µίγµα µισό από περλίτη και µισό από όξινη τύρφη 

κι ύστερα που ριζοβολούν µεταφυτεύονται σε γλαστράκια. 

Η ιστοκαλλιέργεια είναι επίσης ένας ακόµη τρόπος πολλαπλασιασµού του 

µύρτιλου, κατά τον οποίο οι βλαστοί υπό ασήπτικες συνθήκες και µε τη βοήθεια 

ορµονών ριζοβολούν κι έτσι παράγονται αγενώς περισσότερα φυτά. 

Οι µύκητες αγαπούν ιδιαίτερα τα µύρτιλα µε αποτέλεσµα να αποτελούν 

εµπόδιο για την ανάπτυξή τους. Το ωίδιο, είναι το είδος µύκητα που εµφανίζεται πιο 

συχνά σε σχέση µε άλλα µε τη µορφή λευκής σκόνης σε καρπούς και φύλλα, στα 

οποία, αν ο µύκητας δεν καταπολεµηθεί άµεσα, προκαλεί πτώση. Ο βοτρύτις είναι 

επίσης µύκητας που εντοπίζουµε σε µύρτιλα, όπου προκαλεί παραµόρφωση σε άνθη 

και φύλλα δίνοντάς τους ένα καφέ χρώµα. Εάν ο βοτρύτις προχωρήσει, εµφανίζει 

µούχλα σε µορφή χνουδιού και σταµατά η καρποφορία.  

Η ανθράκωση, είναι κι αυτή µια µορφή µυκητίασης που ταλαιπωρεί το φυτό. 

Κάνει την εµφάνιση της σε καρπούς που αποκτούν µια ζαρωµένη όψη αλλά και σε 

φύλλα. Όταν παραµείνει, το φαινόµενο γίνεται πιο έντονο και ο µύκητας παρουσιάζει 

οµάδες µε σπόρια, κυρίως ερυθρού χρώµατος, πάνω στα µύρτιλα. Στην ανθράκωση, 

συνιστάται άµεση και σχολαστική αντιµετώπιση καθώς είναι πολύ πιθανή η 

επανεµφάνισή του. Επιπλέον, η σκωρίαση των φύλλων είναι ένας µύκητας που έχει 

να αντιµετωπίσει το µύρτιλο. Έχει την ιδιότητα να δηµιουργεί καφέ κηλίδες στα 

φύλλα του φυτού και καθώς επεκτείνεται κιτρινίζουν και πέφτουν. Η συγκεκριµένη 

µυκητίαση προσβάλει και τις κουκουναριές γι’ αυτό και η φυτεία θα ήταν καλό να 

µην δηµιουργηθεί σε µια τέτοια περιοχή, αφού ευνοείται η ασθένεια κι 

επανεµφανίζεται συνεχώς, πράγµα που κάνει την καταπολέµησή της εξαιρετικά 

δύσκολη.  

Εκτός των άλλων, η µουµιοποίηση των µπλε µούρων συγκαταλέγεται στις 

µυκητιάσεις που ταλανίζουν τις φυτείες µύρτιλου. Είναι το µεγαλύτερο πρόβληµα κι 

αυτό γιατί δεν είναι εµφανές, παρά µόνο στα φύλλα τα οποία τείνουν ν’ αλλάζουν 

χρώµα όταν ασθενήσουν. Οι καρποί, αρρωσταίνουν εσωτερικά και είναι δύσκολο να 

το αντιληφθεί κανείς αµέσως. Όταν ακόµα είναι πράσινοι, ακόµα κι αν έχουν 

προσβληθεί από τη µουµιοποίηση των µπλε µούρων, συνεχίζουν να ωριµάζουν αλλά 
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έχοντας συνήθως µικρότερο µέγεθος και µε τον καιρό, αρχίζουν να παρουσιάζουν 

κάποιες δυσµορφίες και πολύ σύντοµα µαραίνονται.  

Σε κάθε περίπτωση µυκητιάσεων, θα πρέπει η απαλλαγή από το µολυσµένο 

υλικό να είναι άµεση και δραστική. Η συχνή εξέταση της φυτείας είναι κάτι που 

βοηθά στην έγκαιρη διάγνωση και κατ’ επέκταση αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

Συνιστάται ο ψεκασµός, αφού πρώτα να κοπούν προσεκτικά και αποµακρυνθούν 

φύλλα, κλαδιά και καρποί που έχουν νοσήσει ώστε να µην έρχονται σ’ επαφή µε τα 

υγιή και η ασθένεια εξαπλώνεται. Εάν παραµείνουν υπολείµµατα, ο ψεκασµός δεν θα 

βοηθήσει καθόλου και υπάρχουν µεγάλες πιθανότητες η ασθένεια να κάνει την 

εµφάνισή της και την επόµενη χρονιά. Βεβαίως, η καλύτερη αντιµετώπιση είναι η 

πρόληψη. Ένας γενικός ψεκασµός µε µυκητοκτόνο κατά την άνθιση ,θα κάνει το 

µύρτιλο πιο ανθεκτικό και θα το αποτρέψει να προσβληθεί από ασθένειες. Ο 

ψεκασµός εξάλλου, είναι µια µέθοδος που βοηθά, όχι µόνο µε τις µυκητιάσεις, αλλά 

παράλληλα παρεµποδίζει την ανάπτυξη ζιζανίων και αποτρέπει τα έντοµα.  

Τα πουλιά, επίσης προκαλούν τεράστιες ζηµιές στις καλλιέργειες. Τα µύρτιλα 

αποτελούν γι’ αυτά κατάλληλη τροφή, γεγονός που τα κατατάσσει στους εχθρούς της 

φυτείας. Συνήθως, οι καλλιεργητές χρησιµοποιούν διάφορα τεχνάσµατα ή 

µηχανισµούς προκειµένου να τα απωθήσουν. Τα σκιάχτρα είναι παλαιότερη µέθοδος 

αλλά δεν έχει πάντα σίγουρα αποτελέσµατα επειδή µετά τον πρώτο καιρό τα πουλιά 

συνηθίζουν την παρουσία τους. Συχνά, χρησιµοποιούνται αντικείµενα που 

αντανακλούν στον ήλιο όπως γυαλιστερές ταινίες και καθρέπτες, επειδή µερικά είδη 

πτηνών ενοχλούνται από τον αντικατοπτρισµό και αποµακρύνονται. Οι τεχνητοί 

µηχανισµοί θορύβου, χρησιµοποιούνται επίσης και είναι ικανοί να τροµάξουν τους 

ανεπιθύµητους επισκέπτες. Ο πιο αποτελεσµατικός τρόπος αποµάκρυνσης των 

πουλιών είναι η κάλυψη µε δίχτυ που απλώνεται στην καλλιέργεια είτε σε σειρές, είτε 

στο κάθε φυτό ξεχωριστά. 

Τα µύρτιλα συγκαταλέγονται στις υπερτροφές µε αποτέλεσµα η ζήτησή τους 

να αυξάνεται συνεχώς και πολλές βιοµηχανίες τροφίµων τα χρησιµοποιούν όλο και 

περισσότερο σαν πρώτη ύλη. Καταναλώνονται νωπά ή και αποξηραµένα. 

Συνοδεύουν σαλάτες, γιαούρτια, παγωτά αλλά ακόµα, αποτελούν τη βάση για πολλά 

προϊόντα όπως σάλτσες, λικέρ, γλυκά του κουταλιού και γαρνιτούρας, σιρόπια και 

χυµούς. Μεγάλη προτίµηση δείχνουν και οι φαρµακοβιοµηχανίες αλλά, και 

βιοτεχνίες καλλυντικών για παραγωγή αρωµάτων και αιθέριων ελαιών. 
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Χάρις των αντιοξειδωτικών ιδιοτήτων του και την υψηλή θρεπτική του αξία, 

το «βατόµουρο της νιότης και της ζωής», κερδίζει µέρα µε την ηµέρα οπαδούς που 

στόχο έχουν τη βελτίωση της υγείας τους. Συγκαταλέγεται στα superfoods γιατί 

υπόσχεται περισσότερη φυσική ενέργεια, διατήρηση της νεανικότητας, µεγαλύτερη 

ζωτικότητα κι ευεξία. Τα µύρτιλα είναι πλούσια σε βιταµίνες A, C, E και B καροτίνη, 

σάκχαρα, κάλλιο, µαγνήσιο, φώσφορο, ανόργανα οξέα, µεταλλικά άλατα, φυτικές 

ίνες.  

Καταναλώνοντας κανείς τους καρπούς, βοηθά τον οργανισµό στην 

αντιµετώπιση της χοληστερίνης και της αρτηριοσκλήρυνσης, προλαµβάνει την 

εµφάνιση αλλεργιών, ελέγχει την υπέρταση. Επίσης, τα µύρτιλα βελτιώνουν την 

καρδιακή και εγκεφαλική λειτουργία, την νυχτερινή όραση και τη λειτουργία του 

ουροποιητικού συστήµατος παρεµποδίζοντας την εµφάνιση ουρολοιµώξεων. 

Αποτελεσµατική είναι η δράση τους και απέναντι στον σακχαρώδη διαβήτη. Ακόµη, 

το µπλούµπερρυ ως ελιξίριο ζωής και υπέρµαχος της υγιεινής διατροφής, 

αναζωογονεί το σώµα και τονώνει τον οργανισµό επιβραδύνοντας τη γήρανση. Τα 

οφέλη όµως του µύρτιλου δεν σταµατούν εκεί, επιπλέον οι ζουµεροί µπλε καρποί 

προλαµβάνουν τον καρκίνο στη µήτρα και τις ωοθήκες, το στήθος, τον προστάτη ενώ 

παράλληλα, τίθενται ικανοί να αντιµετωπίσουν όγκους σε στοµάχι, οισοφάγο, 

πνεύµονες και παχύ έντερο. 

  

 

 

 

MOLIA  

Πριν από τέσσερα χρόνια, ο Πετρόπουλος Σωτήρης αντιλαµβανόµενος, 

ύστερα από πειράµατα δύο χρόνων, πως το κλίµα και το έδαφος της περιοχής της 

Αρκαδίας και γενικότερα της Ελλάδας ευνοεί την καλλιέργεια µύρτιλου αποφάσισε 

να ξεκινήσει µια δοκιµαστική προσπάθεια φύτευσης πεντακοσίων φυτών. Με τον 

καιρό και εφόσον η αρχική δοκιµή πήγε καλά, δόθηκε η επωνυµία «MOLIA» και οι 

καλλιέργειες επεκτάθηκαν φτάνοντας σήµερα τα εκατό στρέµµατα.  

 Η συνεχής προσπάθεια για επιτυχηµένη καλλιέργεια του φυτού και η 

καθηµερινή ενασχόληση , οδήγησε την οµάδα και εκτός συνόρων σε εκπαιδευτικά 

προγράµµατα σε Ολλανδία και Γερµανία προκειµένου να δουν από κοντά αντίστοιχες 

καλλιέργειες και να συµµετάσχουν στη διαµόρφωση των χωραφιών. ∆ηµιουργήθηκαν 
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έτσι νέες συνεργασίες µε καλλιεργητές από το εξωτερικό και η συχνή επαφή µαζί 

τους βοηθά στην καλύτερη αντιµετώπιση τυχόν προβληµάτων που ίσως προκύψουν 

µειώνοντας σηµαντικά τις πιθανότητες αποτυχίας. 

Σιγά-σιγά, η οµάδα µάρκετινγκ της εταιρίας δηµιούργησε και τη συσκευασία 

της MOLIA χρησιµοποιώντας διάφανη µεµβράνη ώστε να είναι σε θέση ο 

καταναλωτής να διαπιστώσει και µόνος του την άριστη κατάσταση του προϊόντος. 

 Οι εκτάσεις, κατάλληλα διαµορφωµένες και µε τη σωστή περιποίηση 

(λίπανση, άρδευση) απέδωσαν καρπούς πολλά υποσχόµενους. Η συγκοµιδή 

πραγµατοποιείται πρωινές ώρες και στη συνέχεια, για να διατηρηθούν οι καρποί, 

συσκευάζονται και τοποθετούνται σε ψυγεία σε συγκεκριµένη θερµοκρασία ψύξης. 

Το µύρτιλο ως νωπός καρπός είναι το πρώτο προϊόν που συσκευάστηκε και 

διατέθηκε στην αγορά από την MOLIA. 

 Το 2012, ήταν η πρώτη χρονιά που η εταιρία κατάφερε να συσκευάσει και να 

διαθέσει στην αγορά όλη την ποσότητα που συλλέχθηκε σε διάφορους 

χονδρέµπορους  και ξενοδοχειακές µονάδες. Από τότε κι έπειτα όλο και µεγαλύτερες 

ποσότητες προωθούνται, φτάνοντας πέρυσι τον ένα τόνο νωπό καρπό σε εσωτερικό 

και εξωτερικό.  

Ο καλλιεργητής Πετρόπουλος µε τη βοήθεια των συνεργατών του έχει 

καταφέρει να αποκτήσει µια σηµαντική παρουσία στο χώρο, διευρύνοντας ακόµα τις 

επαφές του σε χώρες όπως η Κροατία και η Σαουδική Αραβία.  

 

2.3.4 Σαλιγκαροτροφία 
 

Η εναλλακτική απασχόληση µε την εκτροφή σαλιγκαριών παρουσιάζει 

µεγάλο ενδιαφέρον χρόνο µε το χρόνο. Η τάση αυτή ξεκινώντας από τη Γαλλία δύο 

δεκαετίες πριν, βρήκε µεγάλη ανταπόκριση και στην Ιταλία και τείνει να επεκτείνεται 

σε όλο και περισσότερες χώρες εντάσσοντας το σαλιγκάρι στις κουζίνες πολλών 

λαών. Για τους καλλιεργητές αποτελεί µια νέα και κερδοφόρα επιχειρηµατική 

δραστηριότητα µε ικανοποιητικό εισόδηµα. Στην Ελλάδα, τα σαλιγκάρια δεν είναι 

ιδιαιτέρως δηµοφιλή λόγω της προκατάληψης στη γλοιώδη όψη τους. Παρά ταύτα, 

στην Κρήτη καταναλώνονται πολύ καθώς αποτελεί παραδοσιακό πιάτο της περιοχής. 

Υπάρχουν πάνω από τέσσερις χιλιάδες είδη σαλιγκαριών επισήµως 

καταγεγραµµένα. Στην Ευρώπη όµως, το ενδιαφέρον για την σαλιγκαροτροφία, 
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περιορίζεται κυρίως γύρω από τρία είδη: Helix promatia, Helix lucorum και το Helix 

aspersa όπου είναι και το πιο γευστικό και ακριβότερο από τα προηγούµενα είδη. Τα 

σαλιγκάρια ,ζουν στη φύση ελεύθερα έξι µε επτά χρόνια αλλά υπό περιορισµό η 

διάρκεια ζωής τους αυξάνεται στο διπλάσιο. Ανήκουν στα γαστερόποδα και τα 

περισσότερα είναι ερµαφρόδιτα. Σε πλήρη ωριµότητα ζυγίζουν δέκα µε δώδεκα 

γραµµάρια και γεννούν περίπου εκατόν είκοσι αυγά που εναποθέτουν στο χώµα. 

∆ραστηριοποιούνται και τρέφονται κυρίως δύο ώρες πριν σκοτεινιάσει ενώ τη µέρα 

κρύβονται ή βρίσκονται ανάµεσα στα φυτά. Το διάστηµα της βαρυχειµωνιάς, 

∆εκέµβριο µε Φλεβάρη τα σαλιγκάρια δηµιουργούν ένα επίφραγµα και πέφτουν σε 

λήθαργο χάνοντας κατά µέσο όρο το είκοσι τοις εκατό του βάρους τους. 

∆ραστηριοποιούνται ξανά την άνοιξη αλλά τον Ιούνιο που ανεβαίνει πολύ η 

θερµοκρασία ,βρίσκονται πάλι σε κατάσταση ύπνωσης.  

Το υγρό περιβάλλον σε µέρη εκτροφής σαλιγκαριών θεωρείται αναγκαίο. Τη 

µέρα, τα σαλιγκάρια απαιτούν υγρασία σε ποσοστό εξήντα πέντε µε εβδοµήντα πέντε 

τοις εκατό ενώ τις νυχτερινές ώρες ογδόντα πέντε µε ενενήντα πέντε τοις εκατό. Εάν 

όµως, η ατµόσφαιρα είναι πολύ υγρή ή αντίθετα, πολύ ξηρή το κέλυφος τους 

εµφανίζει ρωγµές και καταστρέφονται. Προτιµούν γενικά τη νηνεµία και το ελαφρύ 

δροσερό αεράκι γιατί ο έντονος άνεµος τα αφυδατώνει.  

Στη φύση, τα σαλιγκάρια είναι ικανά ν’ αντέξουν ακόµα και στους µείον 

δεκαπέντε βαθµούς κελσίου, αλλά σε θαλάµους ψύξης µόνο µέχρι µείον δύο µε µείον 

τέσσερις βαθµούς κελσίου. Το έδαφος που προτιµούν είναι το ασβεστούχο µε αρκετή 

περιεκτικότητα σε οργανική ουσία επειδή βοηθά στη δηµιουργία του κελύφους τους. 

Το χώµα θα πρέπει να είναι µαλακό ώστε να µπορούν τα σαλιγκάρια να το σκάψουν 

όταν θα χρειαστεί να διαφυλάξουν τα αυγά τους.  

Βεβαίως, στην επιλογή τοποθεσίας λαµβάνονται υπόψη και οι ιδιαιτερότητες 

του κάθε είδους σαλιγκαριών. Το είδος Helix promatia είναι ανθεκτικό στο 

ηπειρωτικό κλίµα και αγαπά τα ασβεστούχα πρωτογενή εδάφη µε υψόµετρο µέχρι 

χίλια οκτακόσια µέτρα. Το είδος Helix lucorum φαίνεται να επιθυµεί περισσότερο τις 

δροσερές, σκιαζόµενες, πλούσιες σε ασβέστιο περιοχές που δεν επηρεάζονται από 

θαλάσσιους ανέµους. Το Helix aspresa, σε αντίθεση µε το προηγούµενο είδος, 

προτιµά τις παραθαλάσσιες περιοχές µιας και είναι ευαίσθητο στο ψύχος και αντέχει 

σε υψόµετρο µέχρι χίλια µέτρα.  

Για να υπολογιστούν τα έξοδα εγκατάστασης µιας µονάδας εκτροφής 

σαλιγκαριών και τα έσοδα αυτής, θα πρέπει πρώτα ο παραγωγός να αποφασίσει τον 
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τύπο της ,είτε ανοιχτό είτε κλειστό. Σε κάθε περίπτωση, το κόστος δεν είναι 

απαγορευτικό καθώς είναι πολύ µικρότερο σε σχέση µε τις απολαβές που µπορεί να 

έχει κανείς. 

 Η εκτροφή σαλιγκαριών ανοιχτού τύπου πραγµατοποιείται σε ανοιχτούς 

περιφραγµένους χώρους όπου καλλιεργούνται και τα λαχανικά µε τα οποία τρέφονται 

τα σαλιγκάρια. Το κόστος για ένα στρέµµα εγκατάστασης ανοιχτού τύπου φτάνει 

µέχρι τέσσερις µε τεσσεράµισι χιλιάδες και η παραγωγή του χίλια µε χίλια διακόσια 

κιλά. Τα προσδοκώµενα έσοδα ανέρχονται στις  δυόµισι µε τρεισήµισι χιλιάδες ευρώ 

ανά στρέµµα.  

Η εκτροφή σαλιγκαριών κλειστού τύπου πραγµατοποιείται σε κλειστούς 

προστατευµένους χώρους σαν θερµοκήπια όπου τα σαλιγκάρια τρέφονται κατά κύριο 

λόγο µε φυράµατα. Το κόστος για ένα στρέµµα εγκατάστασης κλειστού τύπου φτάνει 

µέχρι και δεκαοκτώ χιλιάδες και η παραγωγή του  δυόµισι µε τρεις χιλιάδες κιλά. Τα 

προσδοκώµενα έσοδα ανέρχονται  σε οκτώ µε εννέα χιλιάδες ευρώ ανά στρέµµα. 

Η λιανική τιµή πώλησης ξεκινά από τέσσερα ευρώ µέχρι οκτώ, ενώ σε 

κάποιες χώρες αγγίζει τα δώδεκα ευρώ. 

Έχει παρατηρηθεί πως τα εκτρεφόµενα σαλιγκάρια δίνουν λιγότερα αυγά σε 

σχέση µ’ εκείνα που βρίσκονται ελεύθερα στη φύση. Ο ακραίος αριθµός πληθυσµού, 

είτε ο µεγάλος συνωστισµός είτε η πολύ µικρή πυκνότητα, επηρεάζει αρνητικά την 

αναπαραγωγή τους. Η επιλογή των γεννητόρων γίνεται από τα σαλιγκάρια που 

παρουσιάζουν την καλύτερη προσαρµοστικότητα στο εκτροφείο. Ανά περιόδους, 

πραγµατοποιούνται κι εισαγωγές σαλιγκαριών από τη φύση, προκειµένου να 

ενισχυθεί ο αριθµός αυγών κατά την αναπαραγωγή τεκνοποιώντας µε σαλιγκάρια του 

εκτροφείου. Οι νέες αυτές εισαγωγές, γίνονται µεταξύ του ίδιου είδους µε τα 

σαλιγκάρια του εκτροφείου για να µην δηµιουργηθούν γενετικές παραλλαγές. Τον 

πρώτο καιρό, τα καινούρια σαλιγκάρια  µεταφέρονται σε ξεχωριστό µέρος ώστε να 

εξετασθούν για τυχόν ασθένειες µειώνοντας έτσι τις πιθανότητες µόλυνσης των 

φυσικών πληθυσµών.  

Το χρονικό περιθώριο που θα χρειαστεί ένα σαλιγκάρι να φτάσει σε εµπορικό 

µέγεθος παίζει πολύ µεγάλο ρόλο γιατί επηρεάζει τον προγραµµατισµό παραγωγής 

και το οικονοµικό αποτέλεσµα. Σε συνθήκες εκτροφής χρειάζονται διάστηµα 

µεγαλύτερο του ενός εξαµήνου από τη στιγµή που τα νεαρά σαλιγκάρια θα 

τοποθετηθούν σε εξωτερικά πάρκα µέχρι να φτάσουν το εµπορεύσιµο µέγεθος. Ο 

χρόνος που απαιτείται ώστε ν’ αναπτυχθούν διαφέρει ανάλογα µε τις συνθήκες που 
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επικρατούν και τη διατροφή. Φυσικά δεν φτάνουν όλα τα σαλιγκάρια ταυτόχρονα στο 

τελικό µέγεθος, κάποια µπορεί να χρειαστούν περισσότερο χρόνο. Σηµαντικό για την 

καλή αύξηση του µεγέθους τους, είναι να διαχωρίζονται τα µικρά από τα µεγάλα 

σαλιγκάρια επιτυγχάνοντας σωστή συνύπαρξη.  

Τα σαλιγκάρια αποτελούν εκλεκτό έδεσµα όχι µόνο για τον άνθρωπο αλλά 

και για πολλά ζώα όπως νυφίτσες, κοράκια, κότες, καρακάξες, σαύρες, φίδια, 

ποντίκια, ακανθόχοιροι, βάτραχοι, κοτσύφια, χελώνες, µυρµήγκια. Η επιτυχία της 

εκτροφής και οι άρτιες εγκαταστάσεις είναι αυτές που θα προστατεύσουν τον 

πληθυσµό τους από τους επιδροµείς. Επιπλέον, πρόβληµα αντιµετωπίζουν τα 

εκτροφεία από εµφάνιση παράσιτων όπως τα ακάρεα, µικροβίων και βακτηρίων. Ο 

καλύτερος τρόπος εξάλειψής τους είναι ο συστηµατικός ψεκασµός του χώρου κατά 

την περίοδο που τα σαλιγκάρια βρίσκονται σε λήθαργο. 

Από τον Μεσαίωνα τα σαλιγκάρια χρησιµοποιήθηκαν και χρησιµοποιούνται 

ακόµη από εκατοµµύρια ανθρώπους για την αντιµετώπιση ασθενειών λόγω των 

ωφέλιµων ιδιοτήτων τους. Στην αρχαιότητα υπάρχουν µαρτυρίες για χρήση 

παρασκευασµάτων µε βάση το σαλιγκάρι που χρησιµοποιήθηκαν κατά της 

φυµατίωσης και του σκορβούτου. Στις µέρες µας συνιστώνται για ν’ ανακουφίσουν 

από πόνους του στοµαχιού, την κήλη και τις αιµορραγίες. Επιπλέον, η χρήση 

προϊόντων από σαλιγκάρι βοηθά στις στοµατικές διαταραχές και κατευνάζουν από τη 

βρογχίτιδα. Σύµφωνα µε επιστηµονικές έρευνες, ουσίες που αποµονώθηκαν από το 

είδος Helix promatia προλαµβάνουν τις µεταστάσεις σε ορισµένες περιπτώσεις 

καρκίνου όπως ο καρκίνος του µαστού, των ωοθηκών, του οισοφάγου, του εντέρου 

και του προστάτη. Θεωρείται, επίσης, ότι πάρα πολλές είναι οι ευεργετικές ιδιότητες 

των σαλιγκαριών για την παρασκευή διαφόρων καλλυντικών προϊόντων, όπως 

µάσκες µαλλιών και προσώπου και αρκετές κρέµες. 

Όσον αφορά για την σαλιγκαροτροφία στο Ν. Αρκαδίας βρίσκεται σε αρχικό 

στάδιο και δεν ήταν δυνατή η παρουσίαση κάποια επιχείρησης που να 

δραστηριοποιείται πάνω σε αυτόν τον τοµέα. 

 

 

 

 

 



 39

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 

ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

3.1 Προοπτικές για το µέλλον 

 

Ο αγροτικός τοµέας παραγωγής, κατά τα τελευταία χρόνια, δέχεται 

αλλεπάλληλες προκλήσεις και προβλήµατα. Ένα από αυτά είναι η οικονοµική κρίση, 

η κλιµατική αλλαγή και λειψυδρία, η αυξανόµενη αστάθεια των τιµών και η 

ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, κάτω από το πρίσµα της οικολογικής ισορροπίας. 

Με σκοπό να εξασφαλιστούν οι συνθήκες βιώσιµης ισορροπίας ανάµεσα στη γεωργία 

και την οικονοµία κρίνεται αναγκαίος ο προσδιορισµός κοινής αποδοχής διαδικασιών 

παραγωγής των γεωργικών προϊόντων και η κοστολόγηση των διαδικασιών. 

Απώτερος σκοπός είναι να καλυφθεί το κόστος πιστοποίησης της ποιότητας των 

προϊόντων, ώστε να δοθεί η εγγύηση ότι το µέγιστο κόστος έχει ουσιαστικό 

αντίκρισµα (Μαρκάκη και Μιχαηλίδης, 2011).  

Μεγάλο βάρος πέφτει και στη πλευρά της πολιτείας, η οποία αντί να στέκεται 

δίπλα στον αγρότη και να τον στηρίζει, του επιβάλει αυξηµένη φορολογία, χαµηλές 

επιδοτήσεις και υποχρεωτική τήρηση βιβλίων και στοιχείων. Θα πρέπει λοιπόν, ο 

Έλληνας αγρότης να ελαφρυνθεί από τις τόσες υποχρεώσεις που έχει προκειµένου να 

καταφέρει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της παραγωγής (αγορά λιπασµάτων, 

πετρελαίων, µηχανηµάτων κ.λπ) (ΠΑΣΕΓΕΣ, 2013). 

Με γνώµονα όλα όσα έχουν αναλυθεί, η παραγωγή και η κατανάλωση των 

εναλλακτικών καλλιεργειών έχει συµβάλει στην αύξηση του ενδιαφέροντος των 

καταναλωτών σε όλο το κόσµο. Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία στην Ευρώπη, 

παρατηρείται αύξηση στην κατανάλωση των προϊόντων εναλλακτικής καλλιέργειας. 

Ακόµη, στις ΗΠΑ έχουν προκύψει υψηλά έσοδα από την πώληση εναλλακτικών 

προϊόντων. Όσον αφορά την Ελλάδα, παρατηρείται ότι όλο και περισσότεροι αγρότες 

στρέφουν την προσοχή τους στα συγκεκριµένα προϊόντα εναλλακτικής καλλιέργειας 

(Κόϊος, 2013). 

Ανεξάρτητα από όλα αυτά, πολλοί καταναλωτές έχουν αναγνωρίσει ότι η 

εναλλακτική καλλιέργεια είναι σε κρίσιµο στάδιο, εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης 

και των προβληµάτων στη ζωή των καταναλωτών. Ωστόσο, όµως την τελευταία 

χρονική περίοδο, οι υποδοµές που διατηρούν οι παραγωγοί άρχισαν να 

αποδυναµώνονται σχεδόν σε ολόκληρο το κόσµο. Αντιθέτως όµως, έχουν ξεκινήσει 
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µέσα από γεωργικές εκτάσεις να υποστηρίζονται συστήµατα παραγωγής υψηλού 

ποσοστού προϊόντων. Κατά γενική οµολογία η εναλλακτική παραγωγή ενδέχεται να 

µεταβληθεί κατά πολύ στο µέλλον (Ράϊα και Μπλάνας, 2013). 

Συγκεκριµένα, το µέλλον της εναλλακτικής καλλιέργειας εξαρτάται από τη 

ζήτηση των καταναλωτών. Έτσι, µια προσέγγιση προσανατολισµένη προς τον 

καταναλωτή για την κατανόηση της εναλλακτικής καλλιέργειας είναι σηµαντική όχι 

µόνο από µόνη της, αλλά και όσον αφορά την ανταπόκριση στις µεταβολές της 

αγοράς. Από την εµπορική προοπτική, είναι σηµαντικό να εκτιµηθεί η (ανθρώπινη) 

αντίληψη του καταναλωτή ως προς τη λήψη των αποφάσεων σχετικά µε τα 

εναλλακτικά παραγόµενα τρόφιµα και τους τρόπους προώθησης της κατανάλωσης 

των προϊόντων (Λιονάκης, 2010). 

Οι αναπτυξιακές στρατηγικές µάρκετινγκ επηρεάζονται από τις πεποιθήσεις 

των καταναλωτών, των στάσεων και των απαντήσεων. Αυτό θα µπορούσε να ποικίλει 

ανάλογα µε την περιοχή. Έτσι, η σαφής κατανόηση των στάσεων των καταναλωτών 

και τα κίνητρα βρίσκονται πίσω από τις δράσεις για την αντιµετώπιση της 

εναλλακτικής καλλιέργειας (Μαρκάκη και Μιχαηλίδης, 2011). 

Πιο συγκεκριµένα, µε βάση τη βιβλιογραφία, οι άξονες δράσης είναι οι 

παρακάτω: 

� ∆ιατήρηση ενιαίας ταυτότητας ως προς τις εναλλακτικές καλλιέργειες, 

δηλαδή το µύρτιλο, το ρόδι, κ.λπ., όσο και την τουριστική τους αξιοποίηση. 

� Εξασφάλιση της ποιότητας στην παραγωγή, στις υπηρεσίες, στον τουρισµό, 

στη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. Επιπλέον προβλέπεται η 

διαµόρφωση Τοπικού Συµφώνου Ποιότητας, µε παράλληλη υιοθέτηση 

ειδικών σηµάτων ποιότητας για προϊόντα, υπηρεσίες, καταστήµατα, 

επαγγέλµατα και λοιπά
7
. 

� Στήριξη της επιχειρηµατικότητας, προκειµένου να αξιοποιηθούν 

επιχειρηµατικές ευκαιρίες στους τοµείς της γεωργίας, της µεταποίησης, των 

εξαγωγών, του οικοτουρισµού, του περιβάλλοντος και λοιπά. Προβλέπεται η 

διαµόρφωση εργαστηρίου καινοτοµίας και ποιότητας για την παραγωγή 

τεχνογνωσίας, αλλά και η παροχή νοµικής και τεχνικής βοήθειας σε νέους 

επιχειρηµατίες (Ράϊα και Μπλάνας, 2013). 

                                                 
7
 

http://www.arcadiaportal.gr/sites/default/files/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A1%CE

%A4%CE%97%CE%9C%CE%91%20final[1].pdf,  
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� Προσέγγιση των ξένων καταναλωτών και γνωριµία τους µε τα παραδοσιακά 

και εναλλακτικά προϊόντα της Αρκαδίας, τόσο κατά την διάρκεια των 

επισκέψεων τους στην περιοχή ως ταξιδιώτες, όσο και στις ίδιες τις χώρες 

τους. Συγκεκριµένα, υπάρχει οργανωµένο καινοτόµο σχέδιο απευθείας 

πωλήσεων σε ευρωπαίους καταναλωτές (πιλοτικά στη Γερµανία και στη 

συνέχεια σε άλλες χώρες) υπό τον τίτλο «το καλάθι τροφίµων» αλλά και 

ευρύτερο σχέδιο σύνδεσης της τοπικής γαστρονοµίας µε την παραγωγή και 

τον τουρισµό (Μαρκάκη και Μιχαηλίδης, 2011). 

3.2 Προτάσεις για µελλοντική ενασχόληση 

 

∆εν είναι λίγοι εκείνοι που σήµερα σκέφτονται να επιστρέψουν στην επαρχία 

και να καλλιεργήσουν τα εγκαταλελειµµένα κτήµατα τους. Η σκέψη είναι σωστή 

εφόσον και η πρωτογενής παραγωγή είχε εγκαταλειφτεί, καθώς ήταν πιο εύκολο να 

ασκεί κανείς ένα άλλο επάγγελµα, παρά να εργάζεσαι κάτω από αντίξοες καιρικές 

συνθήκες και να µοχθεί για την καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων. Έτσι, ήταν πιο 

εύκολο να εισάγουν/αγοράζουν προϊόντα παρά να τα παράγουν οι ίδιοι.  Αυτό µας 

οδήγησε ουσιαστικά στην εξωτερική εξάρτηση από εισαγόµενα προϊόντα και στη 

συνέχεια στην οικονοµική κρίση. Ιδίως οι νέοι άνθρωποι και αυτοί µε διευρυµένο 

πνεύµα καταλαβαίνουν ότι η µόνη διέξοδος από την κρίση είναι η πρωτογενής 

παραγωγή (Gowda et al., 2015). 

Σε συνάρτηση µε όλα τα παραπάνω προτείνεται πως θα ήταν µία πολύ καλή 

κίνηση από την µεριά των ενδιαφεροµένων για τις σύγχρονες γεωργικές καλλιέργειες 

να προβούν στην αναζήτηση στοιχείων και πληροφοριών για το εκάστοτε προϊόν. 

Πολύ ενδιαφέρουσες κατά την προσωπική µας άποψη είναι οι καλλιέργειες  

� τρούφας  

� η Μέντα, 

� Blueberry 

� Βατόµουρα, 

� Σπιρουλίνα, 

� Βιοκαύσιµα, 

� Αµυγδαλιές, 

� Φιστικιές Αιγίνης, 

� Καρυδιές, 
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� Αράπικο φιστίκι
8
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
8
 

http://www.arcadiaportal.gr/sites/default/files/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A1%CE

%A4%CE%97%CE%9C%CE%91%20final[1].pdf,  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Τα τελευταία χρόνια οι παραδοσιακές καλλιέργειες εµπλουτίζονται είναι τα 

κηπευτικά, τα δηµητριακά, τα εσπεριδοειδή, αλλά και κτηνοτροφικά φυτά. Οι 

συγκεκριµένες καλλιέργειες πραγµατοποιούνται κατά κανόνα µε συµβατικές 

µεθόδους γεωργίας, πέρα από ελάχιστες περιοχές βιοκαλλιέργειας που όµως 

παρουσιάζουν αναδυόµενη τάση. Στην Ελλάδα, εξαιτίας της οικονοµικής κατάστασης 

και της στροφής πολλών ανθρώπων στην γεωργία παρατηρείται η ανάπτυξη νέων 

καλλιεργειών. Οι καλλιέργειες αυτές παρουσιάζουν υψηλές αποδόσεις, µε 

αποτέλεσµα να κερδίζουν όλο και περισσότερο τους Έλληνες, προκειµένου να 

µεγιστοποιήσουν το ετήσιο εισόδηµα τους.  

Κατά την ενασχόληση των νέων µε τις καλλιέργειες αυτές µπορεί να 

καταγραφεί ότι η ελληνική οικονοµία γνωρίζει και πάλι την ανάπτυξη, καθώς 

εκµεταλλεύονται τις δυνατότητες της γης και προσδίδουν προϊόντα σηµαντικά για 

τους σύγχρονους καταναλωτές. Επιπλέον, ο πρωτογενής τοµέας πρέπει να είναι 

ανεπτυγµένος, καθώς αν σταµατήσουν να δραστηριοποιούνται οι αγρότες θα είναι 

αδύνατη η επιβίωση των καταναλωτών. 

Έχουν εντοπιστεί ποικίλες πληροφορίες που βασίζονται στη συµβολή των 

εναλλακτικών καλλιεργειών στην υγεία των καταναλωτών κάθε ηλικιακής οµάδας. 

Είναι γεγονός ότι πολλά προϊόντα εναλλακτικής καλλιέργειας, όπως η στέβια, το 

µύρτιλο, το ρόδι κ.λπ. προσδίδουν µεγάλα οφέλη στην σωστή λειτουργία του 

οργανισµού και στην αποφυγή εµφάνιση σοβαρών ασθενειών. Με γνώµονα τα 

τρόφιµα αυτά µπορεί να σηµειωθεί ότι λόγω του ότι εφαρµόζονται συστήµατα χωρίς 

την προσθήκη φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων, αποτελούν τα πιο ακριβά προϊόντα εν 

αντιθέσει µε άλλες καλλιέργειες.  

Ουσιαστικά, τα τρόφιµα αυτά περιλαµβάνουν υψηλές ποσότητες βιταµινών, 

ιχνοστοιχείων, αλάτων, αιθέρων ελαίων και σακχάρων, χωρίς όµως την προσθήκη 

χηµικών ουσιών και καταλοίπων. Παρεµπιπτόντως, οι εναλλακτικές καλλιέργειες 

έχουν υψηλή περιεκτικότητα βιταµινών. Ειδικότερα, περιλαµβάνουν τη βιταµίνη C, 

αλλά και κάποια από τα απαραίτητα ανόργανα στοιχεία που δεν είναι άλλα από το 

ασβέστιο, το µαγνήσιο, το σίδηρο και το χρώµιο. 

Η οικονοµία της Αρκαδίας στηριζόταν κατά κύριο λόγο στη γεωργία και την 

κτηνοτροφία. Όσον αφορά την αγροτική παραγωγή συνηθίζεται η καλλιέργεια των 

δηµητριακών, των αµπελιών (για σταφίδες και κρασί), της συκιάς, της ελιάς, του 
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ρυζιού, του βαµβακιού. Ακόµη πολλοί είναι εκείνοι που ασχολούνται µε την 

καλλιέργεια του καπνού, των γεώµηλων, των κηπευτικών και αρκετών 

εσπεριδοειδών.  

Το φυτό γκότζι µπέρρυ αναπτύσσεται παίρνοντας τη χαρακτηριστική µορφή 

θαµνώδους δένδρου και κυµαίνεται από ένα µέχρι τρία περίπου µέτρα ύψος. Είναι 

φυλλοβόλα φυτά που ζουν έως και εκατό χρόνια. Ο καρπός του γκότζι µπέρρυ 

αναζωογονεί και δίνει ενέργεια στον οργανισµό ενισχύοντας το ανοσοποιητικό 

σύστηµα. Θεωρείται ως µια από τις πλουσιότερες φυσικές πηγές θρεπτικών 

συστατικών καθώς περιέχει καροτίνη, βιταµίνη C, βιταµίνη Β1 και Β2, µεταλλικά 

στοιχεία, υδατάνθρακες, πρωτεΐνες, λιπαρά, αντιοξειδωτικά και αµινοξέα απαραίτητα 

για το σώµα. 

Η ροδιά είναι µακρόβιο φυτό που ζει έως και διακόσια χρόνια και ονοµάζεται 

από πολλούς ο «κόκκινος χρυσός» λόγω της υψηλής διατροφικής αξίας του. Ο 

σπόρος της ροδιάς πλούσιος σε βιταµίνες A,B,C, σάκχαρα και µέταλλα όπως 

ασβέστιο, φώσφορο, κάλλιο, νάτριο, σίδηρο και την ουσία σελήνιο είναι γνωστός για 

την αντιοξειδωτική και αντικαρκινική του δράση εµποδίζοντας την προσβολή του 

προστάτη καθώς και τις µεταστάσεις της νόσου. Ο χυµός από ρόδι, βελτιώνει την 

καρδιαγγειακή υγεία ελαττώνοντας την αρτηριακή πίεση ενώ παράλληλα µειώνει την 

παραγωγή ορµονών στρες. 

Η καλλιέργεια του µύρτιλου θεωρείται ανερχόµενη και πολλά υποσχόµενη 

από άποψη κερδών, καθώς το µεσογειακό κλίµα που επικρατεί ευνοεί ιδιαίτερα την 

ανάπτυξη του φυτού µε αποτέλεσµα να έχουµε πολλούς νέους καλλιεργητές στον 

συγκεκριµένο κλάδο. Τα µύρτιλα είναι πλούσια σε βιταµίνες A, C, E και B καροτίνη, 

σάκχαρα, κάλλιο, µαγνήσιο, φώσφορο, ανόργανα οξέα, µεταλλικά άλατα, φυτικές 

ίνες.  

Σε γενικές γραµµές µπορεί να καταγραφεί ότι οι εναλλακτικές καλλιέργειες 

της Αρκαδίας συµβάλουν σε µεγάλο βαθµό στην οικονοµική ανάπτυξη του τόπου. 

Ωστόσο όµως αν δεν υπάρχει ενδιαφέρον από τη µεριά της πολιτείας να προωθήσουν 

και να συµβάλλουν στην πιστοποίηση της ποιότητας τους, οι αγρότες θα έρθουν 

αντιµέτωποι µε διάφορα προβλήµατα. Ένα από αυτά θα είναι η πτώση των 

πωλήσεων, η συρρίκνωση του τουρισµού και η αδυναµία πληρωµής των 

υποχρεώσεων τους. Για το λόγο αυτό προτείνεται οι αρµόδιες αρχές να εστιάσουν 

στην υποστήριξη των ανθρώπων που ασχολούνται µε τον πρωτογενή τοµέα 
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παραγωγής. Με αυτόν τον τρόπο θα καταφέρουν να διατηρήσουν σε ικανοποιητικά 

επίπεδα την ανάπτυξη του τόπου.  

Επιπλέον, η στροφή των νέων στις σύγχρονες γεωργικές καλλιέργειες απαιτεί 

γνώσεις, υπευθυνότητα, σωστή διαχείριση και διαρκή ενηµέρωση. Είναι πολύ βασικό 

να λειτουργεί ο αγροτικός τοµέας, διότι µέσω αυτού συντηρείται ολόκληρη η 

κοινωνία. Γι’ αυτό προτείνεται, αν υπάρχουν οι δυνατότητες οι νέοι να εστιάσουν την 

προσοχή τους σε αυτόν τον τοµέα, διότι η εύρεση µίας θέσης εργασίας αποτελεί 

δυστυχώς ακόµη µία αρκετά δύσκολη διαδικασία. 
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